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Espanya, malgrat la seva extensio rela-
tivament reduida, presenta una gran
diversitat fisica 1 humana com a conse-
qlieéncia de la seva geografia i de la seva
historia.

Aquesta diversitat és bona 1 positiva,
i s’ha de mantenir, defensar i incremen-
tar, ja que és una riquesa per a tots.

En canvi, aquelles diferéncies que
fan que siguem desiguals, s’han de cor-
regir.

No sempre aquestes diversitats han
estat respectades en el passat, 1 potser
no s’ha fet tot el que calia per atenuar
les desigualtats. Per conviure amb res-
pecte i tolerancia en relacié amb la di-
versitat, i amb solidaritat en relacié
amb les diferéncies econdmiques i so-
cials, cal que ens coneguem. Aixd és el
que et proposem en aquest crédit.

“spanya, un pais
democratic i autonomic

Des de 1978, data de 'entrada en vigor
de l'actual Constitucié, Espanya s’ha
organitzat territorialment en comuni-
tats autdonomes. Aixo ha passat per pri-
mer cop en la seva histdria. Algunes
d’aquestes comunitats es qualifiquen de
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nacionalitats, i altres de regions. Con-
vé, dones, aprendre les diferéncies
entre Estat i nacié i les formes que
adopten els estats (unitaris i federals)
per congixer de quina mena és I'Estat
espanyol. No podem oblidar, tampoc,
que les comunitats autdonomes espa-
nyoles s6n avui regions d’Europa. De
tot aixo en parlarem en la unitat 1.

Salobreiia (Granada) i Sierra
Nevada al fons.




La diversitat fisica

Ja coneixes les principals unitats de
relleu d’Espanya, com també els trets
generals del seu clima i de la seva hi-
drografia. Repassarem aquests temes,
ampliant-los una mica segons les comu-
nitats autonomes.

Ressaltarem també el fet que hi ha
recursos naturals que afecten diverses

comunitats alhora, com per exemple el
repartiment de I'aigua dels rius. Aixd
és el que proposem d’aprendre en la
unitat 2.

La diversitat humana (1)

Espanya presenta també una gran di-
versitat humana. Primerament, sub-
ratllarem les diferéncies de poblacié.
Parlarem, dones, de la distribucié de la
poblacié espanyola per comunitats, de
les seves densitats, de la seva evolucié
i del lloc preferent on viuen els espa-
nyols i les espanyoles. També presenta-
rem les activitats economiques dels
sectors primari i secundari. Tot aixo
forma el contingut de la unitat 3.

La diversitat humana (2)

Hem deixat el sector terciari per al
final, ja que un dels fenomens més es-
pectaculars dels darrers anys consis-
teix en la terciaritzacié de 'economia
espanyola. Aixo vol dir que la majoria
de la poblacid espanyola es guanya la
vida en el sector dels serveis. Sembla, a
més, que és en el sector terciari on, en
el futur, es generaran la majoria de
feines. L’analitzarem, dones, una mica
més a fons.

Parlarem també d'un fenomen que té
relaci6é amb els serveis: el predomini de
la poblacié urbana sobre la rural. Pre-
sentarem les ciutats espanyoles més
importants i, finalment, dedicarem un
apartat a les diferéncies humanes: les
llengiies i els paisatges més emblema-
tics. Aixd ho estudiarem en la unitat 4.



Espanya: un pais
emocratic i autonomic

Estat
nacio
autonomia
comunitats
autonomes
nacionalitat
regio
provincia
capital



Qué es coneix amb el nom de pe-
ninsula Ibérica?

Quin lloc ocupa Espanya dins la
peninsula Ibérica?

Qué és una comunitat auténoma?
Quantes n’hi ha a Espanya?

Quan es van constituir, les comu-
nitats autonomes? Han existit
sempre?

Qué és una nacionalitat? Que és
una regio?

¢Saps quin tipus de diferéncies hi
ha entre les diverses comunitats
autonomes d’Espanya? Posa’n al-
gun exemple.

Qué és una provincia?

Monument a la Constitucid, a Madrid.
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ntroduccio

Ens trobem en el centre de secundaria
Mar Blava i hem entrat en una classe
on s’esta fent un treball en grups. Al
voltant d’una taula, dues noies i dos
nois discuteixen; la seva conversa és la
que tens reproduida a la dreta, Lle-
geix-la abans de continuar.

Sembla que s’han fet un embolic.
Pots ajudar-los? Es el mateix dir Es-
panya que peninsula Ibérica? Que és
I'Estat espanyol? Qué és una comunitat
autonoma? Quantes n’hi ha? ;Totes
estan dividides en provincies? ;Totes en
tenen el mateix nombre? Des de quan
hi ha diferents comunitats autonomes?

Aquestes son les preguntes que in-
tentarem respondre en aquesta unitat
didactica.

Nuria: Vinga, que és molt fa-
cil. La primera pregunta diu:
«; Vol dir el mateix parlar de pe-
ninsula Ibérica que d’Espanya?».

Marra: Doncs, és clar! Espa-
nya és dins la peninsula Ibéri-
ca, no?

Marc: St, pero dins la penin-
sula Ibérica hi ha una altra nacid
que és Portugal, 0i? '

Joan: 81, és clar. Aixd que dius
és correcte. Pero dins d’Espanya
també hi ha més nacions, o nacio-
nalitats, com li vulguis dir.

NURIA: Ah si? Quines?

Joan: Dones, Catalunya, per
exemple, és una nacid. I el Pais
Basce, 1 Galicia, © La Rioja, 1...

Marc: Si home! Aixt, quina
diferéncic hi ha entre Catalunya,
el Pais Base, La Rioja 1 Portugal,
st totes son nacions?

Nuvria: Crec que la diferéncia
és que Portugal té un Estat propi,
mentre que Catalunya, el Pais
Basc o Lo Rioja no el tenen.

Joan: Ak no? Doncs, si Cata-
lunya no té un Estat propi, qué
és la Generalitat? Qué hi pinta el
seu president?

Nuria: Uf!, quin embolic!

= Detecta tots els errors o les
incorreccions d’aguest text, i
després explica’'l cerrectament.




Nacio i Estat

Per parlar de nacionalitats, regions i
comunitats autdnomes necessitem en-
tendre bé les diferéncies que hi ha
entre una nacié i un Estat.

Qué és una nacié?

La histdria, al llarg de molts i molts
anys, ha anat creant en tot el mon
grups més o menys nombrosos de per-
sones que se senten unides, encara que
no es coneguin. Aquest sentiment de
comunitat el solen expressar amb sim-
bols comuns.

e Esbrina a quin pais es troba
aguesta muntanya.

e Per gqué et sembla que el mont
Fuji és un senyal d’identitat?

Quan un grup de persones ocupa un
espai geografic concret, sigui gran o
petit, i es distingeix a més dels altres
grups veins d’una manera prou clara,
aleshores es parla d'una nacio.

Perqueé existeixi una nacié, dones, calen
tres coses:

— Un espai geografic concret.

— Unes diferéncies o senyals d’iden-
titat, com ara la llengua, algunes insti-
tucions, algunes tradicions i lleis i, fins
i tot, determinades maneres de ser col-
lectives.

— Una consciéncia de grup, també
anomenada consciéncia nacional, que
vol dir tenir un sentiment i una volun-
tat de pertanyer a un grup de persones,
a una collectivitat.

El mont Fuji
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Les nacions tenen tendéncia a ser
duradores, perd no s6n eternes. No han
existit des de sempre i, amb el temps,
poden deixar d’existir, com les perso-
nes. Sén exemples de nacions actuals a
Europa: Alemanya, Eslovenia, Txe-
quia, Anglaterra i Escdcia, entre mol-
tes altres.

Qué és un Estat?

Quan parlem d’Estat ens referim
nomeés al conjunt de persones i d’ins-
titucions que organitzen i satisfan
una part de les necessitats comunes
de tots els habitants d’un territori
clarament delimitat per fronteres.

S6n membres de 'Estat, per exemple,
els ministres, els militars, els policies,
els jutges i les jutgesses, com també els
treballadors i les treballadores d’una
gran quantitat de serveis ('escola pu-
blica, els hospitals de la Seguretat
Social, ete.). Institucions importants
de ’Estat sén, per exemple, els par-
laments i els diversos tribunals de
justicia.

Les persones que treballen al servei
de 'Estat s’anomenen funcionaris o
funcionaries.

Les funcions basiques de I'Estat sén
la seguretat piblica, la justicia, la de-
fensa del territori i de les persones que
hi viuen i les relacions exteriors amb
altres estats.

El territori organitzat i administrat
per un Estat pot coineidir amb una sola
nacio, amb una part d'una nacié o amb
més d'una nacio.

A Europa, per exemple, del 1945 al
1990 van existir dos estats que admi-
nistraven dues parts d'una sola nacié:
Alemanya. Aquests dos estats es deien
Reptiblica Federal d’Alemanya, d’'una
banda, i Reptblica Democritica Ale-
manya, de I'altra. Actualment, 'Estat
alemany coincideix amb una sola nacié.

El Regne Unit, en canvi, és un Estat
que inclou més d’una nacié: Anglaterra,
Gal-les, Escocia i Irlanda del Nord.

Els estats que coincideixen amb una
nacié s’anomenen estats nacionals.
Els que n’inclouen més d'una s’anome-
nen estats plurinacionals.

1. Digues, d'una manera diferent de la
utilitzada en el text, qué és una nacio.
Posa'n exemples. Localitza en un
mapa d’'Europa les nacions esmenta-
des en el text.

2, Quines so6n les funcions basiques
de I'Estat? Posa exemples de funcio-
naris que treballin al servei d’'aques-
tes funcions.

3. Informa’t sobre Bélgica. Per quan-
tes nacions esta constituida?

4. Quina diferéncia hi ha entre nacié i
Estat?



.a peninsula Ibérica

La peninsula Iberica és una de les pe-
ninsules més grans d’Europa.

Es més extensa que les altres dues
grans peninsules europees de la mar
Mediterrania (la Italica i la Balcanica).

Es troba situada a 'extrem sud-occi-
dental d’aquest continent, entre 'ocea

Atlantic i les mars Cantabrica i Me-
diterrania.

La serralada dels Pirineus separa
la Peninsula de la resta d’Europa, i un
estret de pocs quilometres, el de Gi-
braltar, la separa també del continent
africa.

e Que hi trobem a l'est de la pe-
ninsula Ibérica? | al sud?
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Dins I'espai de la peninsula Ibérica hi
ha tres estats: 'Estat espanyol, 'Estat
portugues i 'Estat andorra. A més, hi
ha un territori de sobirania britanica de
6 km? al penyal de Gibraltar.

El territori de Portugal ocupa una
ampla franja de T'oest de la Peninsula i
les illes Acores i Madeira, situades a
P'ocea Atlantic.

Portugal és una repiblica. Aixd vol
dir que el cap de 'Estat és un president
0 una presidenta que s’elegeix mit-
jancant el sufragi universal dels portu-
guesos i les portugueses per un periode
de temps limitat.

El Principat d’Andorra és un Estat
molt petit, d'uns 60 000 habitants, si-
tuat als Pirineus. El cap de governi el
Consell General de les Valls sén els or-
gans de govern més importants. Els
caps de 'Estat andorra (els coprinceps)
son dos : el bisbe de la Seu d'Urgell i el
president de la Republica Francesa. Un
cas Unic a Kuropa.

L'Estat espanyol és el més extens de
la peninsula Ibérica. En el seu espai
geografic hi viuen uns quaranta mi-
lions de persones. Ocupa la part de la
Peninsula que no pertany ni a Portugal,
ni a Andorra ni al Regne Unit. Tam-
bé pertanyen a I'Estat espanyol: les
illes Balears, a la mar Mediterrania;
les illes Canaries, a 'oced Atlantic; i
les illes Chafarinas, el penyal de Vélez
de la Gomera i les ciutats de Ceuta i
Melilla, al nord d’Africa. IEstat espa-

nyol és un regne. Aixd vol dir que el
cap de I'Estat és un rei o una reina i
que el seu carrec passa de pares a fills.

Una de les caracteristiques d’Espa-
nya és la seva gran diversitat fisica i
humana. Des del punt de vista fisic, el
territori espanyol és ple de contrastos.
Al costat de territoris alts i humits
s'estenen planures seques i monotones;
a la vora dels espais costaners s’alcen
muntanyes escarpades.

La diversitat climatica també és ex-
trema: des del dolg¢ clima oceanic del
nord fins al clima tropical de les illes
Canaries.

Des del punt de vista huma cal as-
senyalar, com a exemple de la diversi-
tat, un fet: gairebé el 40 % de la pobla-
ci6 espanyola viu en comunitats auto-
nomes que tenen, a més del castelld,
una altra llengua oficial.

5. Quins territoris formen part de I'Es-
tat espanyol? | de I'Estat portugués?
6. Quina diferéncia hi ha entre penin-
sula Ibérica i Estat espanyol?

7. Amb 1'ajuda d'un atles, esmenta
alguns elements fisics que constituei-
xin la frontera entre Espanya i els pai-
sos amb els quals limita.

8. Enumera alguns aspectes diversos
d'Espanya, fisics o humans, que no
s’hagin esmentat en el text.
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L’organitzacio del poder:
estats unitaris i federals

E! territori d'un Estat estd sempre di-
vidit en unitats territorials més petites.
Segons el grau de poder de que dispo-
sen els administradors d’aquests terri-
toris més petits, els estats es classifi-
quen en dos grans conjunts: els fede-
rals i els unitaris.

La paraula «federal» deriva del llat{
foedus, que vol dir ‘pacte’. Els estats
federals neixen precisament d'un pacte
entre diversos estats independents. En
virtut d’aquest pacte, els estats deci-
deixen crear una administracié comu-
na, a la qual deleguen una part de les
seves funcions i de la seva sobirania:
relacions exteriors, defensa, comerg
exterior, ete.

e De quin Estat és capital la ciu-
tat de Berna?
e Quina mena d’Estat és? Queé
vol dir?

Els estats membres de I'Estat fede-
ral continuen mantenint els seus propis
organs de govern i, fins i tot, una
Constitucié propia. També participen
directament en la legislacié de I'Estat
comi, mitjancant un parlament federal
en el qual sén representats tots els es-
tats. S6n exemples d’estats federals els
Estats Units d’America, Suissa, Aus-
tria i Alemanya, entre altres.

En els estats unitaris, a diferéncia
dels federals, només existeix un tnic
Estat i una unica Constitucié. L'Estat
unitari distribueix territorialment el
seu poder per mitja de delegats que de-
penen d'un centre. L'exemple més clar
d’Estat unitari a Europa és Franca.

15
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L'Estat espanyol és a mig cami entre
els dos models d’Estat. D'una banda és
unitari perqué organitza 'administra-
ci6 des d'un centre, Madrid, i té dele-
gats a totes les provincies (els governa-
dors civils). D’altra banda, segons la
Constitucié, reconeix el dret a ’autono-
mia politica de les nacionalitats i re-
gions que integren I'Estat. Gracies als
estatuts d’autonomia, una mena de se-
gona constitucié valida només per a
cada comunitat, les regions i les nacio-
nalitats d’Espanya tenen diversos as-

pectes en els quals es poden autogover-
nar, com per exemple la salut o I'educa-
cié. Per aixd diem que Espanya és un
Estat autonomic. Ara I'analitzarem.

9. Quines diferéncies hi ha entre un
Estat unitari i un Estat federal?

10. D'on procedeix la paraula federal?
11. Queé vol dir que Espanya és un
Estat autonomic?

Constitucié de l'estat
membre 1

ESTATS FEDERALS

Constitucié de l'estat
membre 2

Constitucié de l'estat
membre 3

;

PARLAMENT FEDERAL
(Representacié de cada estat)

ESTATS UNITARIS*

ESTAT UNITARI, CONSTITUCIO UNICA

;

Delegat
de l'estat, provincia
0 departament 2

Delegat
de l'estat, provincia

Delegat
de l'estat, provincia

0 departament 1 0 departament 3

* Cada provincia, departament. o comunitat autonoma té més o menys autonomia segons les caracteristiques
de I'Estat unitari.

¢ Explica I'’esquema.




Espanya: un pais amb
un Estat plurinacional

Espanya és un pais que s’ha anat for-
mant en el decurs d'una llarga historia.
Actualment integra en el seu territori
diversos espais més petits, alguns ano-
menats nacionalitats i d’altres -la majo-
ria— regions.

Per definir aquesta realitat complexa
seguirem alguns prineipis recollits en la
Constitucié espanyola i en els estatuts
d’autonomia.

La Constituci6 ha estat votada de-
mocraticament i acceptada per la majo-
ria dels espanyols i les espanyoles. Els
estatuts també han estat votats i ac-
ceptats pels habitants de cada territori

e Qué és la Constitucio? Explica-
ho breument amb paraules teves.

aquest article?

La Constitucio es fonamenta en
la indissoluble unitat de la nacio
espanyola, patria comuna i in-
divisible de tots els espanyols, 1
reconeix 1 garanteix el dret a
Pautonomia de les nacionalitats

i de les regions que la integren i

la solidaritat entre totes elles.

Constitucié espanyola

de I'Estat. El que diuen representa la
manera de pensar de la majoria, men-
tre no es canviin democraticament.

La Constitucié espanyola reconeix
l'existénecia, dins del territori espanyol,
de dos tipus d’espais amb una entitat
diferent: les nacionalitats 1 les regions.

Amb aquesta innovacié es va inten-
tar satisfer, en l'any 1978, les demandes
d’aquells territoris d’Espanya que re-
clamaven des de feia molt temps el dret
de poder-se governar. Es van complir
aixi les velles aspiracions autonomi-
ques de tres nacionalitats historiques:
Catalunya, el Pais Basc, i Galicia. Totes
tres tenen una llengua propia i unes
tradicions historiques i culturals forta-
ment arrelades.

En els seus respectius estatuts,
també la Comunitat Valenciana i An-

s Quin dret es reconeix en &Ql\bl
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dalusia fan referéncia indirecta a la
seva consciéncia de nacionalitat.

La Constituci6 espanyola de 1978
també va trobar una solucié a les
insuficiencies croniques de I'Estat cen-
tralista espanyol. Per apropar I’Admi-
nistracié als ciutadans i les ciutadanes
es va estendre el dret d’autonomia a

12. Quantes comunitats autdonomes
hi ha a Espanya? | quantes provin-
cies?

13. Quines sén les nacionalitats histo-
riques d'Espanya?

14. Esmenta dues regions d’Es-

panya.
=) y
totes les regions d’Espanya.
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* Quines capitals de comunitat
autdnoma no coincideixen amb
capitals de provincia?




Article primer— Catalunya, com a
nacionalitat i per accedir al seu
autogovern, es constitueix en Co-
munitat Autonoma d’acord amb la
Constitucio © amb el present Ista-
tut, que és la norma institucional
basica d’aquesta comunitat.

Estatut d’autonomia de Catalunya

Article primer.— La Rioja, entitat
regional historica dins 'Estat es-
panyol, es constitueix en Comunital
Autonoma per a l'exercici del seu
autogovern, d’acord amb la Consti-
tucio i el present Estatut, que és la
norma institucional basica d’'aques-
ta comunitat.

Estatut d’autonomia de La Rioja

Article primer.— Galicia, nacio-
nalitat historica, es constitueix en
Comunitat Autonoma per tal d’ac-
cedir al seu autogovern, d’acord
amb la Constitucio espanyola 1 el
present Estatut, el qual n’és la
norma institucional basica.

Estatut d’autonomia de Galicia

Article primer.— Cantabria, com a
entitat regional historica perfecta-
ment definida dins d’Espanya i fent
us del dret a Uautonomia que la
Constitucio reconeix [...] manifesta
la seva voluntat de constituir-se en
Comunitat Autonoma.

Estatut d’autonomia de Cantabria

Article primer.— El Poble Basc o
FEuskal-Herria, com a expressio de
la. seva nacionalitat i per tal d’acce-
dir al seu autogovern, es constitueix
en Comunitat Autonoma dins 'Es-
tat espanyol sota la denominacid de
Pais Basc, d’acord amb la Consti-
tucid © amb el present Estatut, que
n'és la norma institucional basica.

Estatut d’autonomia del Pais Base

¢ Situa en el mapa d'Espanya
aquestes comunitats autdnomes.
Quines son les seves capitals?
Quantes provincies tenen?

¢ La capital de cada comunitat,
Jcoincideix amb una capital de
provincia?

e Quines diferéncies observes
en la manera de qualificar el ter-
ritori de cada una d'aguestes

comunitats?
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La divisio autonomica
d’Espanya

Una comunitat és un grup de perso-
nes que viuen juntes o que tenen idees
i interessos comuns. L'adjectiu auto-
noma, aplicat a una comunitat, signifi-
ca que aquesta disposa de llibertat per
governar-se i per elaborar les seves
propies lleis.

El territori

Una comunitat autonoma és un terri-
tori on viuen persones que tenen inte-
ressos comuns i exerceixen algunes
competéncies que els permeten de go-
vernar-se en alguns camps.

Quan diem, per tant, que I'Estat es-
panyol es va organitzar, a partir de
I'any 1978, en comunitats autdonomes,
ens referim al fet que el govern central
i els governs autondmies es repartei-
xen el poder de decidir. Aixd vol dir
que el govern central decideix sobre
algunes qiiestions que afecten el con-
junt del territori espanyol i tots els
seus habitants. Paral-lelament, pero,
els governs de les comunitats autono-
mes decideixen en altres qiiestions o
competéncies.

En virtut del dret a 'autonomia, a
partir de 1978 es van constituir disset
comunitats autonomes, cadascuna de
les quals és formada per una o diverses
provincies.

Article 137

L’Estat s'organitza territorial-
ment en municipis, en provincies
1 en les Comunitats Autonomes
que es constitueivin. Totes aques-
tes entitats gaudeixen d’autono-
mia per a la gestio dels interessos
respectius.

Constituecid espanyola

e Quin dret es reconeix en
aquest article de la Constituci6?

Al seu torn, cada provincia com-
pren diversos municipis. I'Estat es-
panyol estd integrat per un total de
cinquanta provincies i més de 8600
municipis.

A les disset comunitats autbonomes
cal afegir-hi les ciutats de Ceuta i
Melilla, situades al nord d’Africa, dins
del territori del Marroc. Cadascuna
d’aquestes ciutats té un estatut d’auto-
nomia propi per a la gestié del petit
territori que ocupa.

Els estatuts

Les comunitats autonomes tenen com
a norma fonamental ’'Estatut, votat
en referendum pels ciutadans de cada
comunitat.



En cada estatut es fixen les caracte-
ristiques propies de la comunitat: la de-
nominacié, les institucions que la regei-
xen, la llengua o les llengtlies oficials,
ete. També hi s6n explicitades les com-
peténcies o els poders que tenen, a més
dels recursos econdmics de que dispo-
sen per exercir aquestes competéncies.

Les principals mateéries sobre les
quals les comunitats autonomes tenen
competéncies per decidir i legislar se-
gons els seus propis eriteris sén: cultu-
ra, urbanisme, educaci6, agricultura,
pesea i obres publiques.

Les institucions politiques de les co-
munitats autonomes sén com les del go-
vern central: un parlament, un govern i
un president. Les persones que dirigei-
xen aquestes institucions sén elegides
mitjancant eleccions.

s JCada quan es convoquen
eleccions autonomiques?

e Esbrina quins partits o coali-
cions governen en cada comunitat
autonoma.

s Eshrina els noms dels presidents
de quatre comunitats autonomes.

Les transferéncies

Els governs autondmics, per poder
aplicar, a la practica, les competéncies
del seu Estatut, necessiten funcionaris
i funcionaries i diners.

Per exemple, perqueé els hospitals
publies puguin funcionar fan falta di-
ners, ja que s’han de pagar les medeci-
nes, I'instrumental médic, els serveis
de neteja i de cuina, ete. i, sobretot, els
metges i les metgesses, que sén funcio-
naris i funcionaries.
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Per disposar d’aquests funcionaris i
d’aquestes funcionaries, cal que el go-
vern central en prescindeixi i els doni
als governs autonomies; és a dir, que els
transfereixi. Al final del segle XX, les
comunitats autonomes espanyoles en-
cara no han rebut totes les transferén-
cies previstes en els seus estatuts.

Diversitat i solidaritat

Com has pogut veure en el mapa de la
pagina 18, les disset comunitats autd-
nomes espanyoles tenen unes dimen-
sions territorials diferents. Pero, a més,
a causa de la seva historia i de la seva
evoluci6 tenen un caracter ben divers.
Aquesta diversitat fa que no totes les
comunitats autonomes tinguin el ma-
teix nivell de poder politic.

Cal aclarir que aquesta diferencia de
distribucié de les competéncies no sig-
nifica que aguestes comunitats autono-
mes no tinguin els mateixos drets, com
tampoc que unes siguin millors i les al-
tres pitjors. Simplement sén diferents.

La Constitucié garanteix la solidari-
tat entre les comunitats autonomes.
Aixi, per exemple, Catalunya aporta al
conjunt de 'Estat, mitjancant el paga-
ment d’impostos, més diners dels que
I’Administracié Central li retorna mit-
jancant les inversions. Aixo vol dir que
hi ha altres comunitats que reben més
diners dels que paguen, perquée dispo-
sen de menys recursos econdmics.

e Esbrina quins paisos consti-
tueixen la Unié Europea.

® Quins avantatges creus que
pot tenir per a aquests paisos
el fet de pertanyer a la Unid
Europea?

15. Qué és un Estatut? Explica-ho

breument amb paraules teves. :
16. Qué vol dir que el govern central
té unes competéncies i les comunitats
auténomes unes altres?

17. A Galicia, el carrec de maxima au-
toritat és el de presidente da Xunta. Al
Pais Basc rep el nom de lehendakari. A
Andalusia es diu presidente de la Junta
de Andalucia. Esbrina com es diuen les
persones que en aguests moments
exerceixen aguests tres carrecs.
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Una sessio del Parlament
Europeu a Estrasburg (Franca).

L.es comunitats
autonomes, regions
d’Europa

D’enca de la segona meitat del se-
gle XX, els paisos europeus han tin-
gut una gran aspiracio: la de constituir
els Estats Units d’Europa. Aquest ha
estat un procés molt llarg i encara no
¢’ha acabat.

L'any 1986, 'Estat espanyol va en-
trar a formar part de la Comunitat
Economica Europea, nom amb el qual
es coneixia aleshores l'actual Unié Eu-
ropea. Els darrers paisos que s’hi han
incorporat, 'any 1995, han estat Aus-
tria, Finlandia i Suécia.

Entre els paisos membres de la Unid
Europea existeix una gran diversitat
de nivells de riquesa. Precisament un

dels objectius de la Unié és corregir les
desigualtats i ajudar al progrés econd-
mic de les zones més deprimides. En
I'organitzacié europea les regions tenen
una gran importancia i les diferents co-
munitats autonomes de 'Estat espa-
nyol constitueixen regions d’Europa.

Un especialista en el tema de la Unié
Europea ha explicat la importancia de
les regions d’aquesta manera: «Des
d’un satellit no es veuen les fronteres
dels estats, siné les regions diferencia-
des, cadascuna amb les seves caracte-
ristiques especifiques».

Les comunitats autonomes, com a
regions europees, sén basiques. Tots
els estudis economies i els ajuts que
proporciona la Unié Europea es fan
tenint en compte I'estructura de les
regions d'Europa.

Bl v TRl

18. Qué és la Unid Europea?

19. Des de quin any Espanya és mem-
bre de la Unié Europea?

20. La Unid Europea, ¢esta constitui-
da per estats o per regions?

21. Queé et sembla que vol dir la frase:
«Des d’un satel-lit no es veuen les
fronteres dels estats, sind les regions
diferenciades, cadascuna amb les
seves caracteristiques especifiques»?
22, Per qué es diu que les comunitats
auténomes son regions d'Europa?
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BElxeErcici DE SINTESI

Després d’haver identificat la comunitat
autdénoma a la qual pertany la fotografia,
respon a les qulestions seglients. Corres-
ponen al primer pas del procediment
d’estudi d’una comunitat autdnoma, que
trobaras en el dossier «Saber com», al
final del llibre.

1. Situa aguesta comunitat dins d’Es-
panya. Quins limits té?

Sant Sebastia

2. Quina és la seva extensid, expressada
en quilometres quadrats?

3. Quin és el nom de la seva capital?
4. ¢Es tracta d'una regid o d'una nacio-
nalitat?

5. Es uniprovincial o pluriprovincial?

6. Si és pluriprovincial, gquins sén els
noms de les provincies? Quines son les
seves capitals?
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a diversitat fisica

serralada
depressio
Meseta
submeseta
climograma
Ibéria humida
Ibéria seca
xarxa hidrografica
Pla Hidrologic
Nacional
embassament
transvasament




¢Sabries explicar en qué consis- 5
teix la diversitat fisica d’Espanya? {
Qué és una serralada? Digues-ne el
nom d’una que coneguis.
Quines son les unitats de relleu &
d’Espanya?

Quan diem d’una zona que és cli-
maticament seca o humida, a que
ens referim? ¢Ho podem mesurar
d’alguna manera?

Quines son les comunitats autono-
mes que abraca la Ibéria humida?
I la Ibéria seca?

Qué és una conca hidrografica? | |
Sabries esmentar-ne alguna?

¢Has sentit a parlar mai del Pla
Hidrologic Nacional? Qué intenta
solucionar?

27



Espanya té una gran diversitat de pai-
satges geografics. Aixd vol dir que el
relleu, el clima, els rius i la vegetacio
s6n molt diferents segons els indrets.
El fet que les illes Balears i les illes
Canaries formin part del territori es-
panyol encara accentua més aquestes
diferéncies. Aquesta varietat ha con-
tribuit també a diferenciar les formes
d’adaptacié de les persones al medi
natural.

En aquesta unitat et proposem l'a-
prenentatge de la diversitat fisica de
les diferents comunitats autdonomes
(relleu, clima i hidrografia).

També analitzarem la necessitat que
té I'Estat espanyol, com qualsevol altre
Eistat, de gestionar els recursos natu-

rals comuns. Com a exemple, proposa-

s Situa aquests dos paisatges
en el mapa d’Espanya.

» Justifica, a partir dels ele-
ments fisics d’aguests paisatges
(relleu, clima, vegetacié...), la di-
versitat fisica d’'Espanya.




La vall del Roncal, a Navarra.

rem d’estudiar quines possibles solu-
cions tenen els problemes derivats de
Pescassetat d’aigua dolca en el conjunt
del territori espanyol.

Un dels problemes més urgents que
s’han de resoldre a Espanya és, preci-
sament, el de la manca d’aigua a bona
part del seu territori.

El relleu i les
comunitats autonomes

Des que el gree Estrabé (segle 1 aC) ho
va dir per primer cop, ha fet fortuna
I'expressio segons la qual la peninsula
Ibérica té la forma d’una pell de brau
estesa.

Aquesta pell de brau, a més a més,
pel que fa al relleu sembla una fortale-
sa alta i protegida per muralles de
muntanyes. Té una altitud mitjana de
660 metres sobre el nivell del mar, que
és gairebé el doble de l'altitud mitjana
d'Europa. Quasi el 50 % de les terres
espanyoles sobrepassen els 600 metres
d’altitud.

Les serralades, les valls, els altiplans
i les depressions la divideixen i en com-
partimenten U'espai. Aquest fet ha con-
tribuit, en part, a Paillament de les di-
verses comunitats humanes que han
habitat els diferents territoris del pais
al llarg de la historia, ja que ha fet
diffcil que es poguessin comunicar en-
tre elles.
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* JHi ha comunitats autdno-
mes que coincideixin basicament
amb algunes unitats de relleu?
Quines?

¢ A partir del relleu, gtrobes al-
gun motiu que expligui el limit
sud de les comunitats autono-
mes d'Astdries, Cantabria i el
Pais Basc?

e Digues els noms d’algunes co-
munitats autonomes que tinguin
molta altitud.
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Mapa fisic d’Espanya.

Si donem un cop d'ull al mapa fisic
d’Espanya, observarem que les unitats
de relleu organitzen i dibuixen els 1i-
mits dels territoris de les comunitats
d’una manera gairebé natural.

Aixi, es poden agrupar les comuni-
tats autonomes en els sis grups que
veurem a continuacio.



— El primer grup és el de les comu-
nitats del nord, ja que la Serralada
Cantabrica delimita gairebé de mane-
ra exacta el sud de les comunitats
d’Asturies, Cantabria i el Pais Basc.
Galicia, en canvi, queda oberta al mar
pel nord i I'oest, 1 tancada al sud i sud-
est pels Monts de Lleé.

- El segon grup el constitueixen les
tres comunitats situades a la depressio
de I'Ebre, delimitada pel Sistema Ibéric
i els Pirineus: Navarra, La Rioja i
Aragé. Una part de Catalunya es pot
considerar com si fos la prolongaci6
dels Pirineus i de la depressié de 'Ebre,
perd tant 'Emporda com la Serralada
Transversal i la Serralada Litoral per-
tanyen a altres unitats. Per aquesta rag,
i per la indiscutible influéncia de la mar
Mediterrania, situem Catalunya entre
les comunitats mediterranies.

— El tercer grup aplega les comuni-
tats situades a la facana mediterrania
de P’est peninsular. Hi trobem, com hem
dit, Catalunya, i també la Comunitat
Valenciana i les Balears.

— Al centre de la Peninsula tenim el
quart grup, amb les comunitats autono-
mes de Castella i Lle6, Castella-la
Manxa, Extremadura i Madrid. Les
dues primeres coincideixen gairebé
amb les dues submesetes, mentre que
les altres dues (que formen part de la
submeseta sud) constitueixen una ex-
cepci6 dins l'organitzacié que sembla
marcar el relleu.

— Finalment, Sierra Morena i la
Serralada Subbética dibuixen el per-
fil nord de les comunitats autonomes
d’Andalusia i Mireia, que formen el
cingue grup.

— Fora de la peninsula Iberica hi tro-
bem l'arxipélag de les Canaries (sisé
grup).

— Un grup a banda és el constituit
per les ciutats de Ceuta i Melilla,
situades a la costa nord d’Africa, amb
els petits territoris que administren.
Aquestes comunitats no s’expliquen,
naturalment, pel relleu, siné per la
preséncia histdrica castellana a la regi6
des del segle XV.

Si bé resulta evident que el relleu no ho
explica tot, i que hi ha motius histories
que han causat profundes diferéncies
entre els diversos pobles de la Pe-
ninsula, ara analitzarem més deta-
lladament la diversitat fisica de les
comunitats, organitzades en els sis
grups esmentats.

1. Enumera les unitats de relleu d’Es-
panya i situa-les en el mapa fisic.

2. Quina és la idea principal del primer
paragraf d’aquesta unitat didactica?
3. Situa en el mapa els set grups en
gué hem organitzat les comunitats
autdénomes.
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Estaca de Bares

* Observa la costa i assenyala un ac-
cident important de cada comunitat.
» Quines unitats de relleu compartei-
Xen agquestes comunitats auténo-
mes? Quines son propies d’'una sola
comunitat autonoma?

¢ Quines formes de relleu predomi-
nen en el mapa?

) Golf de
. Makitxako B.-sca.‘a

» Els rius d'aquesta zona, ¢son de
régim regular o irregular? Per qué?

¢ Memoritza, com a minim, un riu im-
portant de cada comunitat.

® Quins ports de muntanya sén els
més importants per comunicar agues-
tes comunitats amb la resta d'Es-

Bermeo (Pais Basc).
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* Quins factors et sembla gque
caracteritzen el clima de les co-
munitats a les quals correspo-
nen aquests climogrames? Co-
menta’ls.

Les quatre comunitats autdbnomes del
nord peninsular comparteixen un pai-
satge oceanic, producte de temperatu-
res moderades i de pluges abundants i
regulars durant tot 'any. Només al pic
de I'estiu, com es veu als climogrames,
s’hi pot apreciar una mica de sequera.
Els rius son curts, cabalosos i regulars.

Galicia té un paisatge contrastat.
D’una banda, el litoral granitic i tortu-
rat s'obre a la mar per mitja de les ries.

) Climograma de Santander. —
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Linterior, pero, és suau i homogeni,
tancat cap al sud pels Monts de Lled.

El relleu, en aquest cas, també expli-
ca lallunyament secular de la comuni-
tat gallega respecte de la resta d’Espa-
nya, ja que les comunicacions s’havien
de fer mitjancant ports de muntanya
forca elevats i de transit difieil.

Asturies limita a 'oest amb el riu Eo,
i al sud amb la Serralada Cantabrica, la
qual ha constituit una mena de muralla
d’aillament respecte de la Meseta. El
limit oriental amb Cantéabria el marca
el riu Deva.

Malgrat pertanyer al mateix tipus de
paisatge, existeixen diferéncies entre
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s Quins sbn els elements més
caracteristics del paisatge ocea-
nic espanyol?

les dues comunitats. El territori de
Cantabria és més suau i verd, mentre

que el d’Astaries, venint des de l'est,
es transforma sobtadament en munta-
nyes més abruptes, rocalloses i de color
negros. La Serralada Cantabrica és
més alta en el sector central. El simbol
fisic de la zona sén els Picos de Europa,
un massis que comparteixen Cantabria,
Asturies i Castella i Lle6.

Finalment, el paisatge del Pafs Basc,
propi de la Ibéria humida, continua fins
a Franca tot i que inclou la planura
d’Alaba, ja en transici6 ecap al panora-
ma que serd propi de la depressié de
PEbre. Els rius de la planura d’Alaba,
de fet, desemboquen a I'Ebre.

Mereixen un esment especial les cos-
tes de les comunitats atlantiques. La

Paisatge de Cantabria.

verdor del prat natural arriba fins a la
mateixa linia del litoral rocallds, sovint
interromput bruscament per penya-se-
gats perpendiculars al mar.

La costa rocosa, que de tant en tant
presenta alguns ports naturals (espe-
cialment a la desembocadura d’alguns
rius), alterna amb platges amplies 1
llargues.

VIS BRI TS

e s s e e :

4, Ordena, d’'orient a occident, les co-
munitats autdnomes del nord.

5. Quines soOn les caracteristiques co-
munes del seu paisatge?

6. ¢56n comunitats de relleu pla o de
relleu muntanyds?



Paisatge agrai del sud
de Navara.
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¢ Quins factors et sembla que
caracteritzen el clima de les co-
munitats ales quals corresponen
aquests clinogrames?

e Quins aspectes posen de ma-
nifest que La Rioja i Aragd son
espais de transicio climatica?

Lievat de La Kioja, que se situa entre
I'Ebre i la serrade la Demanda, les co-
munitats de la dzpressié de I'Ebre pre-
senten paisatges molt contrastats.
Participen del Pirineu i, per tant, de
les caracteristiques de P'alta muntanya,
ambit que pertany a la Tberia humida.

En pocs quilonetres, perd, 'ambient
canvia tot seguit i a la part central de

= Climograma de Saragossa. -
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la conea de 'Ebre podem contemplar
amplis espais argilosos, ressecs 1 sense
vegetacid.

En el sector més oriental de la de-
pressid, les precipitacions anuals amb
prou feines arriben als 350 mm, que és
el limit de 'aridesa. Els marges de
I’Ebre i dels seus afluents, pero, son
aprofitats per als conreus de regadiu i
provoquen un contrast de verd intens
amb el color grisds de 'entorn.

La comunitat de Navarra, zona de
transicid cap a la Ibéria seca, conjuga
el paisatge oceénic de la zona situada al
nord de Pamplona (la seva capital) amb
el paisatge de la zona situada al sud,



Paisatge de la ribera de I’Ebre,
a La Rioja.

» Quins son els trets que carac-
teritzen aquest paisatge? Des-
criv-lo breument.,

i fl"' .7;':1‘: :;’) = V”l-““:”l‘:- —”(:'\:“w (""4"-‘-:?‘_—‘_"__‘%
que va agafant progressivament la to- AR CINTE Vo T A T S

nalitat propia dels conreus de seca. .- d
7. Per qué diem que Navarra s una

A La Rioja destaquen les extenses Fary . -
zona de transicid entre la Ibéria humi-

plantacions de vinya, que han fet d’a- da i 1a Ibeiaseans

8. Quin et sembla que és el contrast
fisic que es pot trobar en aquestes

questa comunitat una de les denomina-
cions d’origen vitivinicoles més famoses

d’Europa. comunitats?

La conca de 'Ebre continua fins a 9. ;Hi ha rius que facin de frontera
Catalunya, on la Depressié Central en entre les comunitats d’aquest grup?
constitueix la prolongacié. Tanmateix, Quins? Esbrina-ho mirant el mapa de
com ja hem dit, considerem Catalunya la pagina 35.

dins el segiient grup de comunitats.



Les comunitats
mediterranies

stelié de la Plana

Valéncia
de

Valéncia

* Quines grans unitats de relleu afec-
ten aquestes comunitats?

e |dentifica els principals accidents
de les costes d’'aquestes comunitats
(golfs, caps, etc.).

MEDITERRANIA

I'\.'henorca'h

+2000 m
1001-2000 m
501-1000 m
0-500 m

e |dentifica els rius principals de la
Comunitat Valenciana i memoritza'n
tres. A quin vessant pertanyen?

e Quin és el regim dels rius medi-
terranis? Per qué?
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* Quins factors et sembla que
caracteritzen el clima de les co-
munitats a les quals correspo-
nen aquests climogrames? Co-
menta'ls.

e Com es pot argumentar que
les comunitats mediterranies per-
tanyen a la Ibéria seca?

El paisatge de les comunitats del ves-
sant mediterrani estd determinat per
la trobada del Sistema Ibéric i de la
Serralada Subbetica (observa-ho al
mapa de la pagina 30). Aixo fa que el
seu espai, encarat al mar, presenti dues
zones ben diferenciades: les terres inte-
riors, amb muntanyes i altiplans, i la

== Climograma de Ia Ciutat de Mallorca. =
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franja litoral. Les costes, excepte les
del nord de Catalunya, sén llargues i
arenoses. La poblacié es concentra so-
bretot a les planes litorals i a les valls
dels rius.

El clima és humit només a les zones
de més altitud, on neixen els rius que
desemboquen a la Mediterrania. A la
resta del territori el clima és sec —hi
cauen menys de 600 mm de pluja
anuals— 1 presenta les caracteristiques
del domini mediterrani: estius llargs i
calorosos, sequera estival 1 pluges es-
casses 1 equinoceials.

A mesura que es baixa cap al sud, la
sequera augmenta.
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Els rius sén de caracter mediterrani.
Aix0 vol dir que tenen llargs estiatges i
crescudes sobtades segons les pluges.
Han estat, pero, els rius els que han de-
terminat una de les riqueses tradicio-
nals de la zona: 'agricultura de regadiu,
és a dir, les hortes.

Les valls dels rius i bona part de les
planes litorals ofereixen sovint una
sensacié de verdor, producte del treball
huma al llarg dels segles.

Les Balears
En parlar del medi fisic de les Balears,

cal referir-se a cada illa en particular.
Menorca és una illa relativament

plana i suaument ondulada. El seu cim
més alt, el mont Toro, no arriba als 350
metres d’altitud. El nord de l'illa és de
color més aviat vermellds i més acci-
dentat, mentre que el sud és de tonali-
tats més clares per la naturalesa dels
materials calearis.

Lilla rep 'embat freqiient dels vents
de tramuntana, que bufen des del nord.
Aixd fa que les cases es disposin de
cara al sud per protegir-se’n. A la costa
oriental trobem el port natural de Mad.

* Del que s’explica en el text,
qué queda il-lustrat en aquesta
fotografia? Quins son els factors
fisics d’aquest paisatge?

|
Hortes prop de Valéncia. {




El clima, mediterrani, obté a Me-
norca les pluges més altes del conjunt
balear (654 mm anuals).

Mallorca presenta més contrastos
que Menorca. En primer lloc hi destaca
la serra de Tramuntana, a la part sep-
tentrional, que és I'inic lloe de lilla que
rep pluges per damunt dels 800 mm
anuals. Es aqui on hi ha l'alcada maxi-
ma: el Puig Major (1445 m).

Eivissa és la més gran del conjunt
d’illes tradicionalment conegudes amb
el nom de Pitiiises. Igual que Menorea,
es caracteritza per tenir un relleu suau,

com ho revela el fet que el Talaiassa
(475 m) sigui el pic més alt de I'illa i de
totes les Pitilises.

s
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10. Quina és la caracteristica principal
del relleu de les comunitats medi-
terranies?

14. Quins sbén els aspectes comuns
d’aquestes comunitats que tu desta-
caries?

12. Quin aspecte fisic de les illes
Balears et sembla que pot ser un
atractiu turistic?

43. Quines diferéncies fonamentals hi
ha entre Menorca i Mallorca?

¢ Descriu aquest paisatge desta-
cant-ne els elements fisics (for-
mes del relleu, conseqliéncies
climatiques, vegetacio, etc.).

La serra de Tramuntana,
a l'illa de Mallorca.




La ribera del Guadiana
a Medellin (Extremadura)

e
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* Quines son les grans unitats de re-
lleu d’aquestes comunitats?

» |dentifica un pic, una serra o un
port de muntanya dels sistemes mun-
tanyosos de cada comunitat.

e |dentifica'n els rius principals. A
quin vessant pertanyen? Quin és el
régim d'aquests rius?

e Quines son les causes principals
d’aguest regim fluvial?

» Memoritza almenys tres rius de la
comunitat de Castella-la Manxa i
tres més de la comunitat de Castella
i Lled.

» ;Hi ha rius que pertanyen a més
d’una comunitat? Quins?
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° Quins factors et sembla que
caracteritzen el clima de les co-
munitats a les quals correspo-
nen aquests climogrames? Co-
menta’'ls.

e Com es pot argumentar que
aquesta zona pertany a la Ibéria
seca i que el seu clima és conti-
nental?

Potser poques autonomies tenen en el
relleu una delimitacié tan clara com la
de Castella i Lleé. Es tracta d’un pai-
satge de grans planures encerclades
per un cinturé de muntanyes que 1’ai-
llen dels efectes maritims atlanties.

Eis excavada per un riu que la tra-

= Climograma de Madrid. 1
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vessa en la seva totalitat, el Duero, que
desemboca a Portugal. Del Sistema
Central, i sobretot de la Serralada
Cantabrica, baixen els afluents que a-
limenten.

La ecomunitat de Castella i Lle6 s’as-
senta sobre la submeseta nord i és més
alta que la comunitat de Castella-la
Manxa. El seu clima té tendéncies con-
tinentals en la temperatura, amb hi-
verns llargs i rigorosos i estius curts i
relativament calorosos. Les pluges hi
s6n escasses, fet que provoca un con-
trast fisic important respecte de les co-
munitats veines del nord. A pocs quild-
metres del port de Pajares, per exem-
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ple, aridesa i la sequedat de Castella
deixa pas de cop i volta a la verdor
asturiana, amb un relleu summament
accidentat.

El paisatge de la comunitat de Cas-
tella-la Manxa s’assembla forca al de la
de Castella i Lleé. El clima és encara
més sec —hi plou menys- i l'estiu més
calords. Es caracteritza per 'existéncia
de dos eixos fluvials: les conques del
Tajo i del Guadiana, separades pels
Monts de Toledo.

També presenta una caracteristica
important per la banda de l'oest: no té
cap tret fisic (linia de muntanyes, riu,
ete.) que la separi d’Extremadura, co-
munitat amb la qual manté una conti-
nuitat paisatgistica similar.

L'origen d’Extremadura, dones, no
ha estat condicionat pel seu relleu, com
en el cas de les dues Castelles, sin6 que
cal buscar-lo en la historia i, en coneret,
en la Reconquesta medieval.

e Aguests versos de l'escriptora
gallega Rosalia de Castro es re-
fereixen a aquest tipus de pai-
satge. Per que?

¢ Per que et sembla que a una
escriptora gallega la impressio-
nen |'abséncia d’arbres i la pla-
nura continua?

Nin arbres que che den sombra,
nin sombra que preste alento...
Llanwra e sempre llanwra,

deserto e sempre deserto...

RosALIA DE CASTRO

Paisatge de Ia provincia
de Valladolid (Castella i Lleo).




La comunitat autonoma uniprovin-
cial de Madrid no té cap mena de tradi-
cié historica, i no s’explica tampoc pel
relleu. La seva rad de ser és deguda ex-
clusivament a factors humans: en ser la
capital de I'Estat, el seu pes demogra-
fic i econdmic és molt gran. Aixo va
fer témer els representants caste-
llans, en el moment de redactar els es-
tatuts d’autonomia, que, en la practica,
la capacitat, la iniciativa i la voluntat

¢ Eshrina des de quan existeix la
ciutat de Madrid i quan s'hi va
instal:lar el primer rei hispanic.

Un aspecte del centre de
la ciutat de Madrid.

Espai Poblacio
Madrid 1,58 % 12,7 %
Castella- 15,7 % 4,61 %
la Manxa

s Qué t'indiquen aquests per-
centatges, respecte del total
d’Espanya?

de Castella-la Manxa quedessin anul-
lades, com ja havia passat en époques
anteriors.

Arran d’aixd es va preferir designar
Toledo com a capital de Castella-la
Manxa, i la provincia de Madrid, que
abans pertanyia a 'antiga regié de
Castella la Nova, va passar a consti-
tuir-se en comunitat autonoma.

En general, les caracteristiques de
les comunitats del centre confirmen
la classica oposicié entre les regions
interiors (més grans, més homogenies
i més semblants entre elles) i les re-
gions perifériques (més fragmentades,
meés diverses 1 més dinamiques).

14. Quin és el tret més caracteris-
tic de les comunitats del centre penin-
sular?

15. Per qué existeix la comunitat auto-
noma de Madrid?
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* Quines unitats de relleu afecten
aquestes comunitats?

e |dentifica un pic i una serra dels sis-
temes muntanyosos gue assenyalen
els limits d'Andalusia.

e Quins sons els grans trets del relleu
d’Andalusia? | els de la comunitat de
Miarcia?

* |dentifica els rius més importants

MAR MEDITERRANIA

.

C.de Tres Forcas.

< aMelilla

d’aguestes dues comunitats. A quins
vessants pertanyen? Quin és el seu
régim? Per qué?

¢ Memoritza, com a minim, els noms
de tres rius d’Andalusia, exceptuant
el Guadalquivir, i un de la comunitat
de Mrcia.

e ;Hi ha rius andalusos que perta-
nyen a més d’una comunitat?
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e Quins factors et sembla que
caracteritzen el clima de les co-
munitats a les quals correspo-
nen aquests climogrames?
e Com es pot argumentar que
pertanyen a la Ibéria seca?

El sud d’Espanya esti ocupat per dues
comunitats: Mureia i Andalusia.

A la comunitat de Mircia es distin-
geixen dues grans unitats de relleu: la
plana, regada pels rius Segura i Guada-
lentin i situada prop del mar, i, més cap
a l'interior, la zona muntanyosa, on
entren en contacte la Serralada Sub-
bética i la Penibeética.

Al territori murcia és molt accentuat

el problema de la sequera, comi a totes
les comunitats de la franja mediterra-
nia. Mureia és la comunitat que té més
problemes d’aigua de tot Espanya.

Igual que els de la Comunitat Valen-
ciana, els rius murcians tenen estiatges
llargs i crescudes sobtades, sobretot
com a conseqiiéncia de les pluges de la
tardor.

Tot i la seva extensié considerable i
la seva diversitat de relleu, la comuni-
tat andalusa esta dotada d'una persona-
litat molt forta. Tant és aixi, que les
seves manifestacions culturals (les pro-
cessons de Setmana Santa, la IFeria de
Abril, 1a musiea flamenca, ete.) han
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estat identificades arreu del mén com
algunes de les manifestacions més ca-
racteristiques d’Espanya.

Si ens fixem en el mapa fisie, podrem
observar que el relleu andalus s’orga-
nitza en tres unitats molt clares:

— Sierra Morena, que limita la comu-
nitat pel nord, separant-la nitidament

“de la submeseta sud.

— La depressi6 del Guadalquivir, que
la travessa en diagonal 1 s’obre pro-
gressivament cap al mar.

— Les Serralades Betiques (Sub-
betica i Penibética), a la zona oceciden-
tal, que formen un conjunt de conside-
rable altitud. A la Serralada Penibética

e Per qué hi ha neu en uns cims
situats tan a la vora de la zona
més seca d'Espanya?

Sierra Nevada.

es troba el pic més alt de la Peninsula,
el Mulhacén (3478 m).

El clima, llevat de les zones altes de
muntanya, és mediterrani, amb hiverns
suaus i estius calorosos i secs. Amb tot,
I’Andalusia ocecidental, oberta a I’Atlan-
tie, rep una quantitat de pluges hiver-
nals que contrasten amb l'aridesa més
extrema de I’Andalusia oriental, espe-
cialment a la provincia d’Almeria. El
cap de Gata és la zona d’Espanya on
plou menys (140 mm anuals).

En canvi, resulta ben sorprenent
que, a relativament pocs quilometres
de distancia, hi hagi paisatges de neus
perpétues, com ara els cims de Sierra
Nevada. Andalusia és, doncs, com podeu
veure, terra de contrastos.



La majoria dels rius andalusos per-
tanyen a la conca del Guadalquivir,
que és l'inic riu navegable d’'Espanya,
ja que permet el transit de vaixells fins
a Sevilla.

Entre les Serralades Betiques i la
mar s'estenen alguns rius curts del ves-
sant mediterrani.

A la costa africana, prop de l'estret
de Gibraltar, es troba la ciutat de Ceu-
ta, incorporada a la Corona castellana
I'any 1580: estd situada al centre d'un
istme que uneix el mont Hacho amb el
continent africa.

Melilla es troba també a la costa sep-
tentrional d’Africa. Va ser incorporada
a la Corona castellana 'any 1497.

s Descriu aquest paisatge identi-
ficant-ne els elements fisics.

En un principi Melilla només ocupa-
va un illot fortificat, perd avui la ciutat
moderna s’aixeca sobre una petita
plana contigua a l'illot, i estd separada
del territori del Marroc per una franja
neutral de cinc-cents metres d’amplada.

16. Resumeix els trets més caracte-
rfistics del relleu andalus.

17. Identifica dos rius del vessant me-
diterrani i dos rius del vessant atlantic
de la comunitat autdnoma andalusa, i
un de la comunitat de Marcia.

18. Tria dos paisatges que simbolitzin
la diversitat fisica d'aquestes dues co-
munitats.

Com el classificaries?

Paisatge de la depressio
del Guadalquivir.
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e Quina és l'illa de les Canaries
situada més al nord?

® Quines son les dues illes si-
tuades més a I'oest?

* A quina illa es troba el Teide?
® Per qué et sembla que es pot
trobar un pic amb neus perpétues
en una zona de clima tropical?

La vall de La Orotava,
a l'illa de Tenerife.




Les Canaries constitueixen un arxi-
pelag situat a 115 km de la costa afri-
cana, format per set illes importants:
Lanzarote i Fuerteventura, a 'est;
Gran Canaria 1 Tenerife, al centre; i La
Gomera, Hierro i La Palma, les més pe-
tites, a l'oest.

A causa del seu origen —eren illes
volcaniques- i de la seva latitud subtro-
pical, ofereixen un contrast notable
amb la resta dels paisatges espanyols.
Les seves formes de relleu sén molt
originals. Hi destaquen les calderas,
antics cons de cendres; les arees de
malpaises, camps d'antiga escoria vol-
canica; i els roques, que tenen formes
d’agulla o de pitd.

El relleu, en general, és molt mun-
tanyos i assoleix grans altituds. De fet,
el volca Teide, situat a l'illa de Tenerife,
amb els seus 3718 m, és el pic més alt
d’Espanya.

El clima és subtropical arid, amb
temperatures suaus tot I'any i pluges
escasses, que freguen els trets del
clima desertic, en especial a Fuerte-
ventura i Lanzarote.

Les costes sén escarpades, amb poes
ports naturals, i no hi ha rius, només
torrents o rambles per on, ocasional-
ment, discorre 'aigua de la pluja.

El paisatge i el clima de les Canaries
han convertit 'arxipelag, des de mitjan
segle XX, en un immillorable desti tu-
ristic. Les instal-lacions hoteleres de
les illes s’exploten tot 'any.

R Climograma de Las Palmas. R
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19. Indica les caracteristiques fona-
mentals del medi fisic de les illes Ca-
naries.

20. Quin és el pic més alt de les Ca-
naries i de tot I'Estat espanyol? Quina
és la seva altitud?

21. Quins elements del medi fisic et
sembla que fan atractives les Cana-
ries per al turisme?

22. Esbrina, consultant alguna enci-
clopédia, qui va descobrir les illes
Canaries i en quin segle I'arxipélag
va ser incorporat a la Corona de
Castella.
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La gestio dels recursos
naturals: el problema
de la manca d’aigua

Quan hem analitzat el medi fisic de la
majoria de les comunitats autonomes
hem fet esment d'una manera reiterada
al problema de l'escassetat de pluges a
la major part de l'espai peninsular.

Efectivament, en els darrers anys la
sequera és una noticia preocupant a
Espanya. De fet, aquest és un fenomen
normal, perqué ja hem vist que, a la pe-
ninsula Ihérica, en general hi plou poc.
I en el clima mediterrani, a més, les
precipitacions s6n molt irregulars d’any
en any.

Si ha passat sempre, per que ara és
un problema? Dones perqué en els dar-
rers trenta anys el consum d’aigua ha
augmentat considerablement.

Malgrat tot, els experts afirmen que
hi ha prou aigua al pais per abastar les
necessitats actuals i futures de totes
les comunitats autonomes. La qiiestié
que cal resoldre, doncs, és com trobar
una manera de repartir 'aigua que
tenim i com utilitzar-la de manera
correcta.

Les comunitats autonomes amb un
deficit més gran d’aigua son la Comu-
nitat Valenciana, Mirecia, Andalusia i
Castella-la Manxa. En general, tot el
vessant mediterrani n'és deficitari, lle-
vat de la zona de la desembocadura de
I'Ebre.

Els usos de l'aigua a Espanya

Les comunitats que disposen de més
aigua, fins i tot per damunt de les seves
necessitats, son les que estan situades
a I'area de la Ibéria humida.

La pagesia, especialment a les arees
de regadiu, consumeix més del 80 % del
total de l'aigua que es gasta a Espanya.
La resta es reparteix entre el consum
urba, el consum per a usos industrials
i la utilitzacié amb finalitats energéti-
ques, com ara la produccié d’electri-
citat.

La manca d’aigua en époques de se-
quera és, dones, un problema molt im-
portant per a tothom, perd especial-
ment per al sector agrari.

Embassament de Buendia,
a Castella - la Manxa.




Demanda de consum d’aigua en hm? (1992)

Conca hidrografica Urbana Industrial Agraria
Duero 214 48 3508
Tajo 567 184 1947
Segura 166 19 1626
Xquer 559 115 2402
Ebre 300 324 6820

s Segons aquesta taula, quin és
el desti de la major part del ca-
bal d’aigua dels rius d’Espanya?
e Quin sector economic et sem-
bla que pot quedar més afectat
per la sequera? Per qué?

» De quina manera ajuden a re-
soldre el problema de |'escasse-
tat d'aigua, els embassaments?

Memoria del Pla Hidrologic (1993)

Les solucions per
al repartiment

El relleu accidentat i el eabal petit de la
majoria dels rius espanyols no han faci-
litat ni la navegabilitat ni la construceié
de canals; en canvi, han resultat ttils
per a la construcecié d’embassaments.
Es una de les solucions al problema de
la manca d’aigua, D’aquesta manera es
pot retenir I'aigua en les époques de
pluja i anar-la repartint en les époques
de sequera. Pero, com que fent aixo
'aigua encara no és suficient, s’ha estu-
diat una segona solucid, que consisteix
a fer transvasaments.

Els transvasaments d’aigua d’uns
rius eap a altres conques diferents —de-
ficitaries d’aigua— no és una novetat. El
més important dels efectuats fins ara
és el transvasament del Tajo al Segura,
que es va comencar 'any 1966.
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e A més de la de Mdarcia, quina
altra comunitat autonoma espa-
nyola es beneficia del transvasa-
ment del Tajo al Segura?

e Explica quines sén les raons
que motiven els transvasaments
d’aigua de la conca d'un riu a la
d’un altre.

El canal agafa aigua de 'embassa-
ment de Bolarque (en el riu Tajo) i la
duu a través de 286 km fins a I'embas-
sament de Talave (en el riu Segura).
Aixi es poden regar les hortes de la
comunitat de Murcia —que, com hem
vist, pertany a una de les zones més
seques d’Espanya— i del sud de la Co-
munitat Valenciana.

Amb tot, els transvasaments d’aigua
del Tajo al Segura —que no sén per-
manents— poden produir enfrontaments

Canal de rec, a Miircia,
amb aigua procedent
del transvasament Tajo-Segura.

1 problemes entre les dues comunitats
a les quals pertanyen les dues con-
ques. La ra6 de fons és sempre la ma-
teixa: la manca d’aigua per satisfer
totes les necessitats, especialment les
agricoles.

S’espera que en els propers vint anys
es realitzaran trenta-tres transvasa-
ments més dins 'anomenat Pla Hidro-
logic Nacional.

El govern espanyol, des de I'any
1992, ha proposat un ambiciés projecte
que es va consensuant amb els diversos
sectors de la societat (pagesos, ecolo-
gistes, associacions d’usuaris, ete.) 1
amb els representants de les comuni-




La decisio del govern de Madrid de transvasar amb wrgéncia 55 hm? d'aigua o
les hortes de Miireia 1 d’Alacant ha satisfet poca gent. A la decepcid de
Castella-la Manza, que vew com se lim va una aigua que no i sobra, s'hi ha
de sumar la incertesa dels agricultors murcians, que hawran de deixar de
regar un 17 % de les hortes que requerien aigua. La Junta de Castella-la
Manzxa considera la decisid il-licita, injusta, insolidaria i irresponsable.

A Mircia, el president del Sindicat Central de Regants considera que U'ai-
gua transvasade no sera suficient per regar els assedegats fruiters de la co-
munitat, i més de 25 000 de les 150 000 hectarees que necessiten ser regades es

quedaran sense aigua.

* Posa un titol a aquesta noticia.

(Adaptat de La Vanguardia,
28 de juliol de 1994)

— e En gué consisteix el conflicte
qgue reflecteix la noticia? D’on ha
tret I'aigua el govern de Madrid?
A qui I'ha concedida?

* Quina és la causa del conflicte
entre les dues comunitats?

® Quins son els efectes de la se-
guera en el sector agrari?

tats autonomes. Aquest projecte es de-
dicard als transvasaments, a la cons-
truccié de més embassaments, de depu-
radores d'aigiies residuals, de defenses
contra les inundacions, i també a la
conversio d’arees de seca en arees de
regadiu.

L'execucié d’aquest projecte ha de
durar vint anys i suposa la inversié
de més de sis bilions de pessetes.

Cal esperar que amb aquest conjunt
de mesures previstes en el Pla Hidro-

logic Nacional es pugui resoldre en
bona part el greu problema de la manca
d’aigua en algunes zones. Amb tot, sera
necessari també controlar el consum
d’aquest element tan important.

23. Per a gué s'utilitza |'aigua dels
rius en el conjunt d'Espanya?

24. Quines sb6n les comunitats auto-
nomes més perjudicades per la manca
d'aigua?

25. Quins s6n els problemes més im-
portants respecte de I'0s de l'aigua a
Espanya?

26. Quines solucions hi ha per resoldre
el problema de la manca d’aigua en de-
terminades conques hidrografiques?
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BEBlxeErRcicI DE SINTESI

Oliveres a Montiel
(Ciudad Real).

Vinyes a Cambados
(Pontevedra).

Observa atentament les fotografies i res-
pon a les preguntes seglents:

1. A partir dels peus de les fotografies,
digues a guin grup de comunitats per-
tany cada paisatge.

2. (Representen paisatges de la Ibéria
seca o de la Ibéria humida? Per que?
3. Quines caracteristiques de relleu es

poden identificar en cada una de les fo-
tografies?

4. A partir dels passos del procediment
d'estudi d'una comunitat autdnoma que
trobaras al dossier «Saber com», al final
del llibre, desenvolupa el primer pas (as-
pectes generals) i el segon (aspectes fi-
sics) d'aquestes dues comunitats.



I GRAN DIVERSITAT FISICA

( Podem distingir-hi )

amb problemes
COIMUNS, com

la gestit de
l'aigua, que és
un bé escas i té

(  dues solucions )
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a diversitat humana (1)

poblacio
factors d’atraccio de
poblacid
factors de repulsio
de poblacio
poblacié absoluta
poblacio relativa
poblacio activa
sector primari
sector secundari
sector terciari
emigracio
immigracio
desequilibri
demografic
desequilibri
econdmic




 Saps qué vol dir poblacio abso-
luta? | poblacio relativa? Posa’n
exemples.
Digues oficis o professions que per-
tanyin al sector primari, al secun-
dari i al terciari.
¢Creus que la poblacié d’Espanya
esta repartida de manera uniforme
entre les diferents comunitats
autonomes?
iCreus que totes les comunitats
d’Espanya tenen el mateix grau de
riquesa?

Sant Sebastia.
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Espanya presenta molts contrastos hu-
mans. Alguns d’aquests contrastos sén
positius: llengiies diferents, diverses
tradicions artistiques, folklore variat i
ric, ete. D’altres, pero, sén negatius: hi
ha comunitats autdnomes densament
poblades, mentre que unes altres per-
den poblacié; hi ha comunitats autono-
mes amb una economia més potent i
altres que no s’han desenvolupat tant.

En aquesta unitat et proposem d’es-
tudiar les causes d’alguns d’aquests
desequilibris referits a la poblacié i a
I'economia.

a poblacio espanyola

La paraula poblacié vol dir dues coses
diferents. Pot indicar la localitat on
viuen persones (per exemple, Santany{
és una poblacié de 'illa de Malloreca),
pero també, en un segon sentit, pot in-
dicar el conjunt de persones que viuen
en un territori concret (aix{ dones,
també podem afirmar que Santanyi té
una poblacié de més de 6000 habitants).

En aquesta unitat estudiarem la po-
blacié espanyola, referint-nos obvia-
ment al segon sentit de la paraula. En
primer lloc tractarem d’allo que atrau
la poblacié cap a un indret, i també
d’alld que fa que marxi. Tot seguit re-
passarem els conceptes de poblacié ab-
soluta i relativa i, finalment, analitza-
rem la poblacié en el conjunt d’Espanya.

Factors d’atraccié o
de repulsié de poblacié

Les persones, a diferencia dels animals,
ens distingim per la nostra capacitat
d’adaptacidé a qualsevol medi fisic. Els
esquimals, per exemple, viuen en un
ambient de gel i de neus perpetues. Els
tuaregs, en canvi, sén un poble africa
habituat a viure en un medi inhdspit: el
desert calid.

Malgrat tot, les persones no estem
distribuides de manera regular per tota
la Terra. La majoria de la gent intenta
viure en els lloes on, per raons fisiques
0 economiques, la vida resulta més facil,
i procura marxar dels llocs on la vida és
dura, dificil o gairebé impossible.

Els elements que atrauen la poblacié
(com per exemple les planes de la vora
dels rius o les ciutats que ofereixen
lloes de treball) s’anomenen factors
d’atraccié. En canvi, els que fan dificil
la vida (un clima extrem, una situaci6
d’aillament, una guerra, ete.) s’anome-
nen factors de repulsié. Aquests fac-
tors poden ser fisics (relleu, clima, etc.)
o humans (existéncia de llocs de treball,
per exemple).

Cal tenir present, pero, que I'existén-
cia de lloes de treball sol produir una
atraccié forcada de persones que
viuen en llocs on no n’hi ha. La majoria
de la gent no es desplaca per viure en
un altre lloe si pot trobar feina alla on
ha nascut.



e Digues quina de les dues fotografies
correspon a un indret amb factors de
repulsio i quina a un indret amb fac-
tors d’atraccio de poblacid. Justifica la
teva resposta.

Hi ha llocs, perd, en els quals la vida
va ser dificil durant una determinada
&poca, i anys després s’han convertit en
indrets que han atret poblacié.

L’alta muntanya, per exemple, ha
estat un factor de repulsié de poblacié
durant bona part del segle XX. Re-

« Mirant un mapa fisic d’Espanya,
¢pots indicar alguns llocs on hi hagi
factors fisics d'atraccid de poblacio i
alguns altres on hi hagi factors de re-
pulsio? Justifica la teva resposta.

centment, pero, la practica del turisme
i dels esports d’hivern ha fet que al-
guns indrets d’alta muntanya ofereixin
lloes de treball, sobretot en el sector de
I'hoteleria (hotels, restaurants, ete.).
Aixd ha estat un factor humé que ha
atret un altre cop la poblacié.
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Poblacio absoluta
i poblacio relativa

El nombre total d’habitants d'un lloc
s’anomena poblacié absoluta.

La poblacié absoluta d’Espanya 'any
1994 era de 40 230 340 habitants.

Per coneixer el grau de concentracié
d’aquests habitants ens cal coneixer, a
més, la densitat o poblacié relativa.

La densitat o poblacié relativa
d'un lloc es caleula dividint el nombre
d’habitants pels quilometres qua-
drats de l'espai on viuen.

Per saber quina és la densitat de po-
blacié d’Espanya, per tant, dividirem
el nombre d’habitants (40 230 340) per
la superficie (504750 km?), i obtindrem
un resultat de 79,7 habitants per
quilometre quadrat.

Aquesta xifra se sol considerar més
aviat baixa. Espanya, doncs, no és
gaire poblada.

* Aquestes fotografies mostren
dues zones d’Espanya amb una
poblacio relativa forga desigual.
Quina de les dues et sembla que
abraga més superficie? Quina és
més densa? Per qué?




La distribucié de la poblacié

Per poder tenir informacié general
sobre la poblacié d’un pais, la densi-
tat seria gairebé una dada suficient si
les persones es repartissin de manera
equilibrada per tot el territori. Pero
aixd no és aixi. Observa el mapa de
densitat de poblacié d’Espanya.

e La poblacid d’Espanya, ¢esta
distribuida de manera igual o desi-
gual? Per que?

® De les deu provincies amb més
de 150 habitants per km2, quan-
tes n’hi ha de costaneres?

¢ De les dotze provincies amb
menys de 25 habitants per km?,
quantes n'hi ha d’interiors?

e Quines son les sis comunitats
menys densament poblades?

Densitat de la poblacio
espanyola.

j
M AR CANTABRICA {
st I'
o e £
- A FRANCA T
‘\. ASTURIES R 3
LA’CORUNYA‘ e, NTAB& M\&%\“"% /
- LUGO r— - N\ iz e ;
é "”] ¢ ! g}y‘ﬁ A'-AB’}L YNAVAHRA P e ANDORRR
S LLEO 1= el & ¢ LAg -
PONTEVEDRA b G dnuncosy - !H‘ ; Yy
ﬁ--—tOU“ENSEJ* e i \EURG S‘LA RIDJIAS [ “ oscA ‘u_anm GIRONA
b Y e SO T r
g T JZAMORA [ ™ot e ; 5 b
o /:, ‘NALLADOLlD SORIA SARAGOS SA - - BAR%I;LO’NA
- = T a q\P‘ o +E) o »
~ ~ o T cShp “e.n.':r e i G
£ \SALAMANCA’ Ny | Byt _ " Gon
= < e ,GUADALAJARA) a2
E P AVILA <~ TEROL ﬁ
= { ] AT Rl o MADRID ol :
- ) :\,-V - . CASTELLO .
[ / =l ol & C i SENGA -l Gl .
\."~" CACERES TOLEDO . e N
< i Ll Y NV ] i VALENCIA o
¢ = o P By eaan iy "\ i
o B Y o % PR ‘. : ?
< 7 S $ f\_ L <7 BALEARS
w o i .+ CIUDADREAL *, ALBACETE )} = =5
#  BADAJOZ T 5 i S ks
2 | a 3 & Mo ALAGANT
o { L \ CORDOVA ) y [ M AR
! 7/ gl I i " w3
! ‘ r,,:‘( 2 {JAEN 7 MURCIA™S:
/ ¢ & ks 5~ S v oI TERRANIA
b ‘HU\ELV §USEVILLA N Ar {,» -,
O, 4= { w iR
4 S B S ‘\ GRANADA 3 ot ]
e NmALAGA CALMERIA/ =
CADIS SR 4 e
‘?/_,f-,/ /ﬁ/_,/‘
0 200 km et e
[{EENEN v A T [~ NCEUTA e A
S I
: “»L o AMELILLA f,./
; WX s
P \-'\I
= SANTA CRUZ & N, Menys de 25 hab./km?
| DE TENERIFE ® 4
__g A 0 Entre 26 i 75 hab,/km?
- . i (

& / P B MARROC \ Entre 76 i 150 hab./km?
= ~ __LASPALMAS { Entre 151 i 250 hab./km?
B DE GRAN CANARIA

k;r Més de 250 hab./km?
ol

63



64

La poblacié de 'Estat espanyol, com
pots observar, esta distribuida d’'una
manera molt desigual. Llevat de la co-
munitat de Madrid, la majoria de la po-
blacié viu en els espais costaners. Els
factors d'atracecié han estat el clima
més suau i, sobretot, les possibilitats de
trobar feina, tant al camp com a la in-
dustria i als serveis.

La gran desigualtat en la distribucié
de la poblacié és un dels desequilibris
entre les comunitats autonomes. S’ano-
mena desequilibri demografic.

e Per qué estd més densament
poblada |la zona costanera d’Es-
panya que no pas la zona in-
terior?

1. Quins son els significats de la pa-
raula poblacié?

2. Posa algun exemple de factors d'a-
traccio i de repulsié de poblacid que
no hagin sortit en el text.

3. Quina és la diferéncia entre pobla-
cid absoluta i densitat de poblaci6?
4, L'any 1994, la comunitat de Cas-
tella-la Manxa tenia 1 718 242 habi-
tants. Sabent que la seva extensio és
de 79 230 km?, calcula’n la densitat
de poblacié. ¢Es alta o baixa en rela-
ci6 amb el conjunt d’Espanya?

5. A quina comunitat aniries si ha-
guessis de marxar? Per qué?

T AT S |

|




L’evolucio de la poblacio
espanyola

La poblacié canvia constantment. Cada
dia neixen nens i nenes i cada dia
moren persones. També, de vegades,
les persones canvien de lloc de residén-
cia i van a viure a un altre indret.

Per estudiar els canvis de la poblacié
espanyola ens fixarem en 'evolucié del
nombre d’habitants, les dades que uti-
litzem per saber-ne les causes (creixe-
ment natural i real) i I'edat de les per-
sones.

També veurem en quin tipus de loca-
litat sol viure predominantment la
gent: a les ciutats o als pobles.

El nombre d’habitants
al segle xx

Com pots observar en el grafic, al llarg
del segle XX la poblacié d’Espanya s’ha
doblat.

Amb tot, sembla que en els darrers
anys el ritme de creixement de la po-
blacié s’ha alentit: entre 1981 i 1993 la
poblacié s’ha incrementat en 2 108 600
persones. En canvi, abans, entre 1960 i
1970, 'augment va ser bastant més alt:
de 3 138 394 persones.

e La poblacié espanyola, ¢ha
augmentat o ha disminuit durant
els darrers 100 anys? Sabries dir
per qué?

milions I Habitants

42 —

36 [—

30 [—

24 —

18

12

L’evolucio de la poblacio
espanyola durant el segle xx.



Creixement natural
i creixement real

Per coneixer els motius pels quals aug-
menta una poblacié utilitzem dues
menes de dades.

En primer lloc estudiarem la diferén-
cia entre les persones que neixen i les
que moren. Es el que s'anomena crei-
xement natural. Si en neixen més que
no pas en moren, parlem de creixement
natural positiu. Si en moren més que
no pas en neixen, aleshores diem que el
creixement natural és negatiu.

Perd hem de tenir en compte, també,
les persones que es traslladen a viure a
un lloc diferent del lloc on han nascut.
Si al creixement natural hi sumem els
immigrants i en restem els emigrants,
obtindrem el creixement real.

e Actualment, ¢hi ha més nens
i nenes que abans o menys?

L’edat de la poblacio
espanyola

Al llarg del segle XX el nivell de vida a
Espanya, en general, ha anat pujant.
Aixd vol dir que les condicions de vida
de la poblacié han millorat, perque el
pafs s’ha desenvolupat econdmicament.

Aixd ha coincidit amb dos fenomens
demografics:

— Kl nombre de naixements per cada
mil habitants ha disminuit: ara les fami-
lies tenen menys fills i filles que abans,
cosa normal en les societats on aug-
menta el nivell de vida.

— Gracies als avencos de la medicina i
a la millora de l'alimentacié, ha dismi-
nuit el nombre de defuncions. Per aixd
ara hi ha més persones grans que
abans, ja que els avis i les avies viuen
més anys.

| gent gran?




Naixements i defuncions a
Espanya entre 1930 i 1993.

Naixements (per cada 1000 hab.)
Defuncions {per cada 1000 hab.)
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e En quin any, segons el grafic, hi va
haver més naixements per cada mil
habitants a Espanya?

® En quin hi va haver més defuncions?

En quin tipus de localitats viu
avui la poblacié espanyola?

Al comencament d’aquest segle la ma-
joria de la poblacié espanyola vivia en
pobles o en localitats semiurbanes. De
cada 100 persones, 80 vivien en nuclis
rurals o semiurbans, és a dir, en llocs de
menys de 10 000 habitants. L'any 1993,
en canvi, la majoria de la poblacié es-
panyola vivia en localitats de més de
10 000 habitants. Per aixd diem que la
poblacié espanyola actual és predomi-
nantment urbana.

Al prineipi del segle, en canvi, la po-
blaci6 era predominantment rural, és a
dir, la majoria de gent vivia en nueclis
més petits de 2000 habitants.

Podries assenyalar-ne alguns motius?
* En el conjunt de la poblacid espa-
nyola de I'any 1993, ¢hi predominava
la gent jove o la gent gran? Per qué?

Els munieipis que tenen entre 2000
1 10 000 habitants es consideren una
forma de poblament intermedi, entre el
rural i I'urba.,

6. Resumeix breument els canvis més
importants de la poblacié espanyola al
llarg del segle xx.

7. Quina diferéncia hi ha entre el crei-
xement natural i el creixement real
d’'una poblacio?

8. La poblacid espanyola actual, ¢esta
formada per gent més jove o per gent
més gran respecte de la poblacié dels
anys trenta?
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‘economia i els seus
sectors

Les persones tenim moltes necessitats:
ens hem d’alimentar, hem de vestir-nos,
hem de trobar un lloe per viure, gua-
rir-nos quan emmalaltim, educar-nos i
aprendre coses, etc.

Les activitats per mitja de les quals
les persones satisfem totes aquestes
necessitats son les anomenades activi-
tats economiques.

Aquestes activitats poden consistir
en la produccié de béns, com per exem-
ple la fabricacié d'unes sabates, o poden
consistir també en 'oferta de serveis,
com per exemple la visita d'una met-
gessa o d'un metge o el servei que pres-
ta el venedor o la venedora de la botiga
de sabates.

Les activitats economiques se solen
dividir en tres grans sectors: el prima-
ri, el secundari i el terciari. Els dos
primers sectors estan relacionats amb
I'obtencié de mateéries primeres ila
transformacié i 'elaboracié dels pro-
ductes, mentre que el darrer ofereix
serveis.

Les persones d’edat compresa entre
els 16 anys (edat minima legal per
poder treballar) i els 656 anys (edat de
la jubilacié) constitueixen la poblacid
activa.

A Espanya, la poblaci6 activa ha anat
evolucionant molt al llarg del segle XX.
A comencament de segle la majoria de
la gent treballava en el sector primari.
Ara, en canvi, el percentatge de pobla-
cié ocupada en aquest sector arriba
amb prou feines al 3 %.

Sector primari

Sector secundari

Sector terciari

Agricultura Indiistria
Ramaderia
Pesca

Euxplotacid forestal

e A quin sector econémic pertany
un conductor o una conductora
de taxi?

Transports
Comerg

Banca
Administracid
Defensa
Sanitat
Educacio
Mitjans de comunicacio
Turisme
Esports
Entreteniment
Etc.




* A quin sector pertany |'activitat
economica de cada una de les
fotografies?
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Evolucié de la poblacié activa
o a Espanya. —

B Sector primari
Sector secundari
I Sector terciari
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e Explica, comparant les dades
del grafic, quina ha estat I'evolu-
ci6 de la poblacié activa a Espa-
nya durant el segle xx.

e En quin sector creus que és
més facil trobar feina, avui, a Es-
panya? Comprova-ho llegint en
un diari les ofertes de treball. A
quins sectors pertanyen la majo-
ria de les ofertes de treball?

Tanmateix, si comparem la poblacié
activa d’Espanya per comunitats auto-
nomes, trobarem molts contrastos. Hi
ha comunitats on encara hi ha for¢a po-
blacié dedicada al camp, i altres, en
canvi, on n’hi ha ben poca.

Observa que les comunitats amb
menys poblacié activa dedicada al sec-
tor primari sén més desenvolupades
economicament que les altres.

Poblacié activa de tres
comunitats autonomes (1994),

I Sector primari
9 T Sector secundari
I Sector terciari

60

50

40

30

20

10

Galicia  Extremadura Pais Basc

¢ A quina de les tres comunitats
hi ha més gent dedicada a |'agri-
cultura i la ramaderia?

» ;Pots deduir, amb les dades del
grafic, quina d'aquestes tres co-
munitats és la més desenvolupa-
da econdmicament i quina és la
menys desenvolupada? Per que?

(<)

9. Posa exemples de béns i serveis
gque no hagin sortit en el text de la uni-
tat didactica.

10. Explica amb paraules teves qué
vol dir poblacié activa.

11. Resumeix breument I'evolucié de
la poblaci6é activa a Espanya durant el
segle xx.

12. ;Té contrastos la distribucio de la
poblacié activa a Espanya? Quins?




-1 sector primari

L'agricultura espanyola esta condicio-
nada pel relleu i pel clima. D'una banda,
el relleu muntanyds no facilita els con-
reus; d’una altra, la maneca d’aigua no
ajuda gens a fer-los productius.

El clima sec, que és el que predomi-
na en la major part del territori espa-

Text 1

Text 2

Pero iba a hablar de las tierras de mi pueblo que se dominan, como desde un
marador, desde el Cerro Fortuna. Bien mirado, la vista desde alli es como el
mar, un mar gris y violdceo en invierno, un mar verde en primavera, un mar
amarillo en verano y un mar ocre en otofio, pero siempre un mar. Y de ese
mar, mal que bien, comiamos todos en mi pueblo.

El cielo a veces enrasaba y no aparecio una nube en cuatro meses y cuando la
nube llegaba, al fin, trafa piedra en su vientre y acostaba las mieses. Otras
veces, el cielo trata hielo en mayo y los cereales [...] se quemaban sin remedio.
Otras veces el agua era excesiva y los campos se anegaban arrastrando la se-
milla. Otras, era el sol quien calentaba a destiempo, mucho en marzo, poco
en mayo, y las espigas encanaban mal y granaban peor.

MicUEL DELIBES, Viejas historias de Castilla la Vieja

nyol, fa que la majoria dels cultius
hagin de ser de seca. Entre aquests
cultius predominen els cereals, la vinya
i lolivera.

A la zona més humida, hi trobem blat
de moro, patates 1 prats artificials, per
obtenir-ne farratges.

e Qué vol dir que el paisatge és
un mar? A quina unitat de relleu
pertany aquest tipus de paisatge?
* Per qué et sembla que aquest
«mar» era verd a la primavera i
groc a l'estiu?

e |autor dels textos, ¢parla de
terres de seca o de regadiu? Que
és el que et permet saber-ho?




72

® Quins materials s'utilitzen per
fer els hivernacles? Per que?

e Quins productes se solen cul-
tivar, principalment, en els hi-
vernacles?

Les riberes dels rius sén els indrets
on es cultiven especies propies de I'hor-
ta o del regadiu: tomaquets, arros, hor-
talisses, verdures, citrics, ete.

L'agricultura de regadiu ocupa no-
més el 15 % de la terra que es conrea a
tot Espanya, pero la seva produceid
representa el b5 % del total de la pro-
duccié agricola espanyola.

Dins d’Espanya, destaquen com a
zones de regadiu les depressions de
I'Ebre i del Guadalquivir i, sobretot, les
hortes de la Comunitat Valenciana.

Cal dir també que actualment els
condicionaments del medi han estat su-
perats per les millores técniques. N’'és
un exemple la utilitzacid de plasties per
a hivernacles, que permeten protegir
del fred els conreus. Aquest sistema
s'utilitza per a cultius com els madui-
xots 1 les hortalisses.

Aquests sistemes també han permeés
que s’hagin desenvolupat noves zones
de regadiu, molt tecnificades, com les
d’Almeria i Cadis.

Pel que fa a la pesca costanera, es
practica a tot el litoral espanyol. A més,
a la costa atlantica i a la cantabrica esta
forca desenvolupada la pesca d’altura,
la que es fa en grans vaixells i amb llar-
gues estades a la mar. També hi ha una



Treballen en el sector pesquer,
directament o indirectament, mig
milié de persones. A Espanya
tenim 18 000 vaixells de pesca,
dels quals 8811 sim gallecs. Cada
any es desembarquen en ports es-
panyols més d’un milié de tones
de peix, que tenen un valor, en la
primera venda, de 300 000 mi-
lions de pessetes. A la comunitat
gallega, el 25 % de la feina esta
relacionat amb el mon de la mar,
1 la meitat del total de la pes-
ca desembarcada a Espanya és
gallega.

Els pescadors gallecs feinegen
a Terranova, a UAtlantic Nord, a
Noruega, a Portugal, al Marroc,
al Senegal, a Angola, a Namibia,
a les Malvines, a ’Argentina, a
Xile 1 al Peri.

(Adaptat de La Vanguardia,
6 d'abril de 1995)

® Quins problemes creus que pot
comportar el fet que algun dels
paisos on treballen vaixells de
pesca gallecs impedeixi de pes-
car en les seves aiglies?

e Situa en un planisferi les cos-
tes o zones maritimes on treba-
llen vaixells gallecs de pesca
d'altura. ¢Saps com se'n diu de
la pesca que no és d’altura?

flota pesquera que treballa en els bancs
pesquers saharians (prop de les costes
africanes) i que té la base en els ports
de I’Andalusia occidental, com ara Ca-
dis i Huelva.

Davant la progressiva escassetat de
recursos piscicoles (causada principal-
ment per I'excés de captures i la rigo-
rositat del control de les espécies), no
és estrany que sovintegin els conflictes
en el sector pesquer.

També hem d’incloure en el sector
primari el que s’anomena inddstria
extractiva que, com indica el seu nom,
aplega les activitats destinades a ex-
treure productes energétics o minerals
del subsol. Un exemple n’és la mineria,
que extreu de sota terra tant minerals
(ferro, coure, plom, mercuri, ete.) com
productes energetics (carbd).

Un altre exemple d’indistria extrac-
tiva és la destinada a 'extraccié de pe-
troli, si bé a Espanya de petroli n’hi ha
poquissim, i cal importar-lo.

13. Quins son els condicionaments de
I"agricultura espanyola? Quins siste-
mes han permés de superar-los?

14. Quins soén els principals conreus
de cada comunitat auténoma?

15. Quines sdn les principals zones
de regadiu? ¢Coincideixen amb les
zones on es desenvolupa la pesca?
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-1 sector secundari

E1 sector secundari ha tingut una im-
portancia progressiva a Kspanya a par-
tir de la decada de 1960. Abans, només
algunes zones de Catalunya i del Pafs
Base tenien una inddstria important.

Tipus d’indastries

Hi ha moltes menes d’indudstries. In-
tentarem, pero, classificar-les en tres
grans grups: la manufacturera, la de
produecié i distribucié d’energia, i la
de la construccio.

La industria manufacturera és la que
transforma les matéries primeres en un
altre producte. Es molt diversificada i
va des de la inddstria téxtil (vestits,
jerseis, etc.) fins a la industria mecani-
ca (que produeix tot tipus de maquines
i aparells, com per exemple electro-
domestics, ordinadors, cotxes, vaixells,
ete.), passant per la industria quimica
(sabd, detergents, productes farmacéu-
tics, ete.) 1 la industria alimentaria (que
transforma els productes del camp).

La inddstria de produceid i distribucié
d’energia és la que es dedica al submi-
nistrament d’electricitat i gas, o bé a la
captacid, depuracié 1 distribucié d’aigua.

Finalment, es congidera que el sector
de la construcci6 constitueix un moén
industrial propi: edificacié de cases, en-
derrocs, construccié d’autopistes, ela-
boracié de pintures per a edificis, ete.

Distribucio de la indiastria

La distribucié de la indidstria dins
I'Estat espanyol és molt irregular. Po-
dem diferenciar-hi dues grans zones
industrials: la costanera (Catalunya i
el Pais Valencia a la Mediterrania, i el
Pais Base i Asttiries al Cantabric) i les
arees industrials de l'interior, desenvo-
lupades al voltant de Madrid, Sara-
gossa 1 Valladolid.

La inddstria siderirgica, que és la
que elabora productes derivats del
ferro, és important sobretot al Pais
Basc i a Asturies.

La industria metal-ltrgica, principal-
ment relacionada amb la fabricacié de
vaixells i d’automobils, es concentra

s A quin sector industrial pertany
el que il-lustra aguesta fotografia?
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sobretot al voltant d’El Ferrol (Gali-
cia), Cadis (Andalusia) i Cartagena
(Murcia), pel que fa a la construccid
naval, i de Valencia, Valladolid, Sara-
gossa, Madrid i Barcelona, pel que fa a
la construceié de cotxes.
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* Quin tipus d’indstria és el que
mostra la fotografia?

e A quines comunitats autdno-
mes és particularment impor-

tant? Per qué et sembla que
s'ha desenvolupat preferent-
ment en aquestes arees i no en
unes altres?

Des de fa uns vint anys, les indus-
tries siderirgiques i metal-lirgiques
estan patint una crisi molt greu, que ha
portat a una reconversié profunda per
tal de modernitzar-les.

La industria textil és forca important
a Catalunya, mentre que la del calcat i
la de la pell ho sén a la Comunitat Valen-
ciana i a les Balears.

La industria quimica s’ha instal-lat
principalment a la Comunitat Valen-
ciana, el Pais Base, Asturies, Madrid,
Tarragona i les ciutats andaluses de
Malaga, Sevilla i Huelva.
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La crisi industrial i I’'atur

I'economia espanyola, com la de tots
els paisos industrialitzats, alterna pe-
riodes de crisi amb d’altres d’expansié.
L'etapa de crisi es nota sobretot per
I'augment dels preus, la reduccié de la
produccid i de les exportacions i, sobre-
tot, per l'increment de 'atur.

e Quines son les comunitats
autonomes que tenen els indexs
__ d’atur més elevats?

index d’atur per comunitats
autonomes (1995)

Andalusia 514 061
Arago 53 243
Astiiries 70 895
Balears 27 990
Candries 119 566
Cantabria 27 800
Castella 1 Lled 124 786
Castella-la Manxa 95 524,
Catalunya 290 979
Comunitat Valenciana 269 501
FEatremadura 70 548
Galicia 176 323
Madrid 282 950
Migreia 54 772
Navarra 24 155
Pais Basc 124 589
La Rioja 11 070
Total d'aturats a Espanya 2 338 752

Ilexistencia de l'atur significa que el
nombre de llocs de treball és inferior al
de persones que busquen feina.

En els perfodes d’expansié econo-
mica —que es caracteritzen per l'aug-
ment de la produceid, les exportacions
i el consum- el nombre d’aturats dis-
minueix.

Tanmateix, en aquests periodes
d’expansié no s’arriben a crear prou
lloes de treball per a tothom que en
busca. L’atur, per tant, continua afec-
tant moltes persones, encara que dis-
minueixi.

Totes les comunitats autonomes
d’Espanya, tant les agricoles —que ha-
vien resolt el problema amb 'emigra-
ci6— com les comunitats industrialitza-
des, es veuen afectades pel problema
de l'atur.

16. La indUstria espanyola, ¢iesta re-
partida de forma igual per la Penin-
sula?

17. Quines son les comunitats auto-
nomes espanyoles més industrialit-
zades? ;Es troben a la costa o a l'in-
terior?

18. Observa el mapa de densitat de
la poblacié espanyola de la pagina 63.
¢Trobes alguna relacidé entre la densi-
tat de la poblaci6 i la distribucid de la
indastria?



flguns desequilibris
demografics i economics

Ara analitzarem alguns dels desequili-
bris de poblacié i economics que es pre-
senten entre les diverses comunitats
autonomes espanyoles.

Les migracions

Les dades que es presenten en el gra-
fic permeten deduir que han existit

importants desequilibris entre les di-

e Per qué es produeixen les mi-
gracions? Quina és la comunitat
autdnoma que ha tingut un per-
centatge més alt d'emigrants en
el periode 1962-19857?

verses comunitats autonomes d’Espa-
nya. Un dels més importants ha estat el
demografic.

En moltes comunitats autonomes,
sobretot les que basaven els seus re-
cursos en l'agricultura i la ramaderia,
no hi havia feina suficient per a tota la
poblacié. Per aquesta rad, molts homes
i moltes dones van haver d’emigrar,
primerament cap a lestranger, i des-
prés cap a les comunitats autonomes
més industrialitzades, com ara Cata-
lunya, Madrid i el Pais Base.

1962-1985.

I Andalusia
(347 016)
28,74 %

[0 Castellai Lled

Emigracié espanyola a Europa

B
S S —
Galicia
(325 478)
27,01 %

(122 971) Extremadura
10,19 % (74 034)
6,14 %

Comunitat Valenciana
(82 110) I Altres
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El nivell de vida

Entenem per nivell de vida la quanti-
tat de béns i serveis que els habitants
d’un lloc determinat poden comprar amb
els diners de qué disposen. D’aixo se’n
diu renda mitjana, perqué no vol pas
dir que tothom tingui els mateixos di-
ners: hi ha persones que en tenen més i
altres que no arriben a aquesta mitjana.

Ja saps, pero, que les estadistiques
busquen el terme mig a 'hora d’estu-
diar un grup nombrés. La renda mit-
jana es calcula sumant tot el que ha
guanyat cada persona en un periode
determinat i dividint-ho després pel
nombre total de persones.

Per aconseguir que la lectura dels
resultats sigui més facil, amb opera-
cions matematiques es fa que la mitja-
na d'un any o d'un lloe sigui igual a 100.
D’aquesta manera és molt més senzill
comparar les quantitats per comunitats.

En general, els habitants de les co-
munitats autonomes dedicades a l'agri-
cultura tenen un nivell de vida més
baix que els de les zones industrials.
Els habitants de les zones industrials,
com que disposen de més diners, també
poden consumir més béns i serveis,
Aix0 vol dir que tenen més capacitat de
consum.

Aquest alt nivell de consum, al seu
torn, fa que es necessitin més indus-
tries i serveis i es crein nous lloes de
treball.

Renda familiar per habitant (1992)
Mitjana d’Espanya = 100
Baleurs 124,41
Catalunyo 122,59
La Rioja 113,22
Madrid 108,98
Comunitat Valenciana 108,18
Navarra 107,07
Arago 105,60
Pais Basc 99,34
Astiiries 95,456
Cantabria 95,32
Galicia 93,58
Castella i Lled 93,29
Mureia 91,78
Canaries 90,138
Castella-lo Manxa 87,07
Andalusia 81,62
Eatremadura 76,37
Font: Anuario El Pafs, 1994

e Quines comunitats estan per
sobre de la mitjana? | per sota?
¢ ;Hi ha cap relacié entre agues-
tes dades i el grau de desenvolu-
pament dels sectors econdomics?

D’aquesta manera, el desequilibri
entre les zones més desenvolupades
i les menys desenvolupades d’Espa-
nya es va fent progressivament més
gran.



e Per qué és la Unié Europea qui
s'encarrega de negociar els con-
venis de pesca amb els paisos
que no pertanyen al continent eu-
ropeu?

Actualment s’apliquen mesures per
ajudar les zones més deprimides econd-
micament. Aquest és un dels objectius
de la Unié Europea. D’enca que I'Es-
tat espanyol forma part de la Unié
Europea, les diferents comunitats au-
tonomes son també regions europees.

La Unié Europea déna cada any unes
subvencions a les zones que ho necessi-
ten més perque les inverteixin en la
creaciéo d’empreses i de llocs de treball.

19. Fes un resum al teu quadern dels
principals desequilibris que hi ha entre
les diferents comunitats autdnomes
espanyoles.

20. Amb les dades del quadre de la
renda familiar de la pagina anterior,
elabora un mapa. Pinta de color més
fort les comunitats autdnomes que
estan per sobre de la mitjana d’Espa-
nya, i de color més fluix les que estan
per sota. Quines conclusions en pots
treure?
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BElxercicl DE SINTESI

A la Meseta, hi dominen
els paisatges agraris de seca.

1. Digues a quines comunitats autono-
mes és probable que corresponguin els
paisatges de les fotografies.

2. Relaciona cada paisatge amb |'activi-
tat econdomica que s’hi desenvolupa i di-
gues en quines altres zones, o comuni-
tats autonomes, també es desenvolupa
aguesta activitat.

A la zona cantabrica el relleu ha
afavorit la preséncia de ports
pesquers.

3. A partir dels passos del procediment
d'estudi d’'una comunitat autonoma que
trobaras al dossier «Saber com», al final
del llibre, desenvolupa el primer pas (as-
pectes generals), el segon (aspectes fi-
sics) i la part del tercer (aspectes hu-
mans) que correspongui al que has es-
tudiat en aquesta unitat.



[ SQUEMA FINAL

| LA POBLACIO ESPANYOLA I

(_ presenta )

Y

DESEQUILIBRIS I

DEMOGRAFICS (migracions) I ( a causa de ) l ECONOMICS (diferent nivell de vida)

Y Y Y

LA DISTRIBUCIO DE LA LEVOLUCIO LA DISTRIBUCIO DE LA POBLACIO
POBLACIO EN EL TERRITORI DE LA POBLACIO ACTIVA PER SECTORS ECONOMICS
( segons ; ( segons b ( que son tres )
LA POBLACIO EL CREIXEMENT |—p- PRIMARI
ABSOLUTA > NATURAL " N —

= Agricultura ||

* Ramaderia

® Pesca

la diferéncia entre | = Explotacié
el total i els naixements forestal

de la poblacié. | i les morts. -

EL CREIXEMENT f =
REAL g

LA POBLACIO f
p| RELATIVA |
o DENSITAT

SECUNDARI |

o Indistria |

el creixement natural
més els immigrants
menys els emigrants.

TERCIARL |

la poblacié
per quilometre |
quadrat.

LEDAT DE
LA POBLACIO

ON VIU E
LA POBLAGCIO

e Serveis
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4La diversitat humana (2)

serveis

serveis turistics
serveis culturals
turisme

turisme interior
ciutat

area metropolitana
Reconquesta

signes d’identitat
paisatge emblematic



¢Saps quina ha estat I’evolucio del
sector terciari a Espanya en els
darrers anys?

Aquesta evolucid, ¢ha estat igual
en totes les comunitats autono-
mes? Per qué?

Quines soén les comunitats autono-
mes que reben més turisme?
Quina diferéncia hi ha entre una
ciutat i un poble? Posa’n algun
exemple.

¢Coneixes alguna rad historica que
expliqui les diferéncies entre les
diverses comunitats autonomes
espanyoles?

Qué son els signes d’identitat?

Els bombers pertanyen al sector terciari.

v
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En aquesta unitat estudiaras alguns
aspectes que ens permetran identifi-
car els importants canvis que s’han pro-
duit en els darrers anys a Espanya. Per
exemple, el creixement de la poblacié
que treballa en el sector terciarii la
gran varietat de feines que ha desenvo-
lupat aquest sector.

També estudiaras les transforma-
cions d’algunes ciutats, provocades per
Pemigracié procedent del camp.

Aquests fets, com veuras, han gene-
rat desequilibris i diferéncies entre les
diverses comunitats autdnomes. Perd
les comunitats autdnomes també tenen
trets diferencials que s6n molt anties i
que s’expliquen per la seva evolucid
historica.

£l sector terciari

Ja t’hem explicat en la unitat anterior
que el sector terciari estd format per
les activitats que ofereixen serveis,
com ara, per exemple, la sanitat o l'edu-
cacid.

De serveis, perd, n’hi ha de moltes
menes. A més, des de fa uns anys, el
sector terciari esta en creixement cons-
tant. Ara classificarem els diferents
tipus de serveis i veurem com es des-
envolupa aquest sector a Espanya.

¢ Quines diferéncies hi ha entre
el sector terciari i els sectors
primari i secundari? Explica-ho
prenent com a referéncia aques-
ta fotografia.




Classificacio dels serveis

Podem classificar els serveis segons la
finalitat que tenen. Observa-ho en el
quadre d’aquesta pagina.

Els serveis turistics i culturals han
experimentat un gran desenvolupa-

— Serveis comercials. Son els que s'en-
carreguen de posar a I'abast de tota la
poblacié allo que necessita. Una botiga
de roba és un servei comercial.

— Serveis bancaris. Son els que s'encar-
reguen de la compravenda de diners. Les
oficines dels bancs i de les caixes d’es-
talvis son els indrets on es duen a terme
aquests serveis.

— Serveis de transport. Son els que per-
meten el transit de mercaderies i de
persones d’un lloc a un altre. Sé6n uns
serveis fonamentals, que inclouen des
dels autobusos urbans fins a les com-
panyies maritimes o aéries, i les de
transport i repartiment de mercaderies.

— Serveis administratius. S6n aquells
gue realitzen gestions de despatx, com
ara la comptabilitat, la contractacié de
personal, etc. Les persones que fan
aquesta funcié sén els administratius i
les administratives. En aquest servei hi

ment en els Ultims anys. Per aquesta
ra6 sembla que en el futur algunes acti-
vitats del sector terciari podrien for-
mar un sector nou, anomenat quater-
nari, el qual agruparia les activitats re-
lacionades amb I'educacié, el lleure i la
investigacié cientifica,

estan inclosos els advocats i les advo-
cadesses, els secretaris i les secreta-
ries, i tot el personal conegut popular-
ment com a «oficinistess.

— Serveis socials. S6n els que atenen
necessitats relacionades ordinariament
amb la salut (metges i metgesses, infer-
mers i infermeres, etc.) o amb Feducacid
(mestres, professores i professors, mo-
nitors i monitores d’esplais, etc.).

~ Serveis turistics. Estan constituits per
totes aquelles activitats relacionades
amb el turisme, és a dir, amb el des-
plagament de les persones per motius
de lleure (hoteleria, restauracid, arees
de diversio, etc.).

— Serveis culturals. Son els que oferei-
xen activitats de comunicacio i de dis-
traccio, com ara els cinemes, els tea-
tres, la televisio, la radio, les biblio-
teques, els museus, les revistes, les
editorials, etc.
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A Espanya predomina
el sector terciari

Es considera que una zona és agricola
si té més del 10 % de la poblacié activa
ocupada en el sector primari.

Es considera, en canvi, que una zona
és industrial quan menys d'un 5% de la
poblacié activa es dedica a les activitats

¢ Quines comunitats auténomes
tenen més d'un 60 % de poblacio
activa dedicada al sector dels
serveis?

e Quines comunitats autdnomes
en tenen menys d’'un 60%?

e Quines son les tres comunitats
auténomes que tenen un index
més alt de poblacié activa dedi-

primaries. cada al sector dels serveis?
® Per qué és alt I'index de la co-
munitat auténoma de Madrid?
Percentatge de poblacié activa espanyola per sectors
i per comunitats autonomes (1994)
Primari Secundari Terciari
Andalusia 11% 24% 65 %
Arago 18% 32 % 55%
Astiries 14% 27% 59%
Balears 3% 24% 78 %
Candries 7% 16% 77 %
Contabria 11% 29% 60 %
Cuastella 1 Lled 16% 30% 54%
Castella-lo Manxa 16% 34% 50%
Catalunya 3% 37% 60 %
Comunitat Valenciana 8% 37 % 55 %
Extremadura 20% 23 % 57%
Galicia 28% 25% 47 %
Madrid 1% 27% 72%
Maircia 14% 320% 56 %
Navarra 6% 42% 52%
Pais Basc 3% 37% 60%
La Rioja 11% 40% 49%
Mitjana d’Espanya 11% 30% 59%




Les zones considerades més desen-
volupades son les que tenen un major
percentatge de poblacié dedicada al
sector terciari.

Un dels canvis més importants de
I’'economia espanyola en els darrers
anys ha estat el creixement del sector
terciari. S"ha reduit la poblacié dedica-
da a l'agricultura i a la indistria 1 ha
crescut la poblacié dedicada als serveis.

Les raons que expliquen el creixe-
ment dels serveis son diverses.

En primer lloc hem d’esmentar el
desenvolupament de I’Administracié
de I'Estat (central i autonomic) i dels
serveis piblies que proporciona (edu-
cacid, sanitat, ete.). Aixo ha fet que el
nombre de funcionaris hagi augmentat
considerablement.

El segon factor que explica el creixe-
ment dels serveis és 'augment del ni-

vell de vida de la poblacié. En general,
I'augment del nivell de vida fa que la
poblacié disposi de més diners i pugui
consumir més serveis (turisme de va-
cances, lleure, teatre, cinema, ete.).

Finalment, el tercer aspecte a tenir
en compte és la saturacié de llocs de
treball en Uagricultura i, sobretot, en la
industria. Efectivament, la modernit-
zacid de l'agricultura i de la industria
ha suposat una reduceié progressiva de
llocs de treball en aquests sectors, perd
no pas una minva de la produccio, que
s’ha mantingut gracies a la informatica
i a la robotica. )

Ara bé, aixd no passa de la mateixa
manera a totes les comunitats autdno-
mes. Vegem-ne alguns exemples.

o Aquesta fabrica de pasta ali-
mentaria, et sembla que és una
indlstria modernitzada? Per qué?



Un sector terciari desigual

Una de les caracteristiques principals
del sector terciari a les diferents comu-
nitats autdnomes espanyoles és que és
molt desigual.

Algunes comunitats, com ara les de
Balears i Canaries, per la importancia
del turisme en els seus territoris tenen
un alt index de poblacié activa dedicada

“al sector dels serveis. En aquestes co-

munitats, pero, 'augment del sector
terciari no prové de la disminuci6 del
sector agricola i industrial, perque
aquest no havia estat mai gaire desen-
volupat.

Madrid és la tercera comunitat en
ordre d’importancia de poblacié dedi-
cada al sector terciari gracies, sobre-
tot, a la seva funcié de capitalitat de
I’Estat. Aquesta funcié ha generat
molts serveis relacionats directament
amb "Administracié estatal (funcio-
naris). ’

Catalunya i el Pais Base tenen un im-
portant index de poblacié activa dedi-
cada als serveis, perd també tenen
molta poblacié dedicada a la indistria.
Com ja hem dit, sén les comunitats més
industrialitzades d’Espanya.

Extremadura i Galicia, en canvi, sén
les comunitats que mantenen més po-
blacié activa dedicada a P'agricultura, i
també les que enregistren un nivell
més baix de poblacié dedicada al sector
dels serveis.

Castella-la Manxa, Castella i Lleé,
Asturies, La Rioja i Mircia encara
mantenen fore¢a poblacié activa dedica-
da a l'agrieultura. Per aixo, el sector in-
dustrial i el dels serveis es troben per
sota de la mitjana espanyola.

El cas d’Andalusia, que té un index
elevat de poblacié activa dedicada als
serveis, s’explica pel fet que hi ha zones
turistiques molt importants, com la
costa de Malaga.

1. Explica quins serveis acostumes a
utilitzar cada dia.

2. Enumera alguns dels serveis que
fas servir de tant en tant, perd amb
regularitat.

3. Esmenta alguns dels serveis que
utilitzes esporadicament, per exemple
un cop l'any.

4. Defineix amb paraules teves el sec-
tor terciari.

5. Qué s’entén per sector quaternari?
6. Quines comunitats autbnomes es-
panyoles podem considerar plena-
ment agricoles?

7. Explica les raons per les quals la
poblaci6é dedicada al sector terciari ha
crescut a Espanya.

8. Tria les comunitats auténomes que
tenen més poblacié activa dedicada
als serveis i les que en tenen menys.
Explica les raons d’aquesta distri-
bucié.



El turisme

Dins el sector terciari tenen molta im-
portancia les activitats turistiques. De
fet, el turisme és el motor econdmic
d’algunes comunitats autonomes. Ara
hi dedicarem una mica més d’atencié.

Un fenomen de masses

El turisme va aparéixer com a fenomen
de masses —és a dir, per a la majoria de
la gent— quan la millora del nivell de
vida va permetre que tothom disposés
cada any d’uns dies de vacances. Es,
dones, un fenomen del segle XX, que ha

estat possible gracies a 1'ds generalit-
zat de 'automobil i a 'avenc dels mit-
jans de transport aeri.

Evolucié dels visitants
estrangers a Espanya.

—
milions - WM Visitants

60

30

201

e Quina ha estat, segons el gra-
fic, I'evolucio del turisme a Es-
panya?

e Quines et sembla que en sén

les causes?
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A Espanya, I'arribada de turistes va
augmentar considerablement a partir
de la decada de 1960, i des de llavors
les xifres de visitants estrangers es van
incrementar rapidament.

Els turistes que arriben a Espanya
procedeixen, principalment, d’Alema-
nya, el Regne Unit, Franca i Ttalia.

Cada vegada és més important,
també, 'anomenat turisme interior: els
habitants d’una comunitat autonoma
espanyola passen les vacances en una
altra comunitat de 'Estat.

El turisme ha estat una font d’in-
gressos molt important, perque els
diners que gastaven els turistes han
servit per eixugar el deficit comereial
espanyol.

Diem que un pafs té deéficit comercial
quan el valor dels productes que impor-
ta de 'estranger supera el valor dels
productes que exporta.

Les zones turistiques

Els serveis turistics es distribueixen en
el territori segons els atractius i les
possibilitats de cada zona.

La costa espanyola és un dels grans
atractius turistics per a moltes perso-
nes que viuen en paisos europeus de
clima fred. Els indrets preferits per
aquests turistes sén les illes Canaries,
les Balears, la Costa Brava, la Costa

Daurada, el Maresme, alguns sectors.

de la costa valenciana, com ara Beni-

dorm, i alguns lloes de la Costa del Sol
andalusa, com Torremolinos o Marbe-
lla, a la provincia de Malaga.

Les zones de muntanya, sobretot
dels Pirineus, de la Serralada Can-
tabrica i de Sierra Nevada, atrauen
també un elevat nombre de turistes.

El turisme ha tingut, pero, el seu
cantd negatiu. L'espectacular desenvo-
lupament del turisme de platja ha fet
que es construissin edificis de manera
descontrolada, la qual cosa ha malmeés
sovint 'entorn natural de paisatges na-
turals molt bells. Moltes vegades aixo
ha provocat danys molt greus també en
el medi ambient.

* Quins elements, dels que es
veuen en la fotografia, sén atrac-
tius per als estrangers que ens
visiten?

R R




Estacio d’esqui de Candanchii
(Pirineu Aragonés).

- N
Seoaead®,
e Enumera alguns factors que
hagin potenciat el turisme de

muntanya.

9. Per qué ha estat important el turis-
me a Espanya?

10. Des de guan ha estat una activitat
important, el turisme? Per quines
raons?

11. Quines comunitats autdnomes
espanyoles tenen la costa com a
atractiu turistic?

12. A quines comunitats autdnomes
s’adrecaran les persones que vulguin
fer turisme de muntanya?

13. Explica amb paraules diferents de
les del text qué és el dé&ficit comercial
d'un pals, i posa’'n algun exemple.
14. A guina comunitat autdnoma es-
panyola t'agradaria passar unes va-
cances? Per que?
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Les ciutats espanyoles

La poblacié espanyola actual és predo-
minantment urbana. Aixo vol dir que
la majoria de la gent viu en localitats
de més de 10000 habitants. A Espanya,
aquest és el nombre d’habitants que ha
de tenir una localitat perqué sigui con-
siderada una ciutat.

El nombre de ciutats, a Espanya, és
molt important. Aixo, pero, és un feno-
men recent. No sempre ha estat aixi.

Poblacié urbana a Espanya
s (1994).

100

— 0'ESpanya és urbana? Explica-ho.

Una mica d’historia

Les ciutats van apareixer per primer
cop a la peninsula Ibérica amb I'arriba-
da dels romans (segle I aC). Algunes
van créixer sobre nuclis anteriors grees

* Quines so6n les comunitats
autonomes que, globalment, te-
nen més poblacié urbana?

® Quines estan per dessota de la
mitjana d’'Espanya?

* Segons el grafic, ¢es pot afir-
mar que la majoria de la poblacio




o cartaginesos, i altres van sorgir com a
campaments militars (és el cas de Lled,
Saragossa 1 Barcelona).

Durant l'época medieval (segles
v-Xv dC) la majoria de la gent va tor-
nar a viure al camp, en cases aillades o
en pobles molt petits. Les ciutats van
perdre molta poblacié.

La civilitzaci6 musulmana, pero, ins-
tal-lada al sud de la Penfnsula des del
711 dC, va tenir ciutats importants.
Mentre la zona cristiana de la peninsu-
la Ibérica era rural, a la zona islamica
es van construir ciutats riques i im-
portants. Cdrdova, per exemple, era
un dels focus culturals més actius de
I'Europa del segle X, i altres ciutats,
com Sevilla, Almeria, Granada i Mala-
ga, s’engrandiren considerablement.

Si bé l'expansié del comer¢ retorna
lentament la vida als centres urbans a
partir del segle XV, el gran impuls a la
vida urbana, tal com la coneixem avui,
va lligat al desenvolupament industrial.

Durant el segle XIX, les ciutats de
les zones d’Espanya que es comen-
caven a industrialitzar (sobretot Ca-
talunya, el Pais Base 1 Astiries) van
comencar a atraure una gran quantitat
de camperols de les arees properes.
D’aquesta manera van comencar a en-
grandir-se.

Al llarg de tot el segle XX, les ciutats
industrials van eréixer molt més enca-
ra. Pensa que al comencament del se-
gle XX, per exemple, Madrid i Barce-
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» Quines diferencies observes
entre aquests dos planols?

e Quin és |'origen d'aguestes
dues ciutats?

o E| diferent origen, ¢te n'explica
les diferéncies?
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lona a penes superaven el mig milié Aquesta allau de gent va fer que no
tan sols creixessin les ciutats indus-
trials com Barcelona, Madrid o Bilbao,
sin6 que també s'expandissin les pobla-

cions de les seves rodalies, formant el

d’habitants. Aquesta xifra va anar aug-
mentant progressivament a causa de la
immigracié de la década de 1960.

El motiu que va impulsar la gent de

les zones rurals a marxar cap a les ciu- (que s’anomena arees metropolitanes.

Aixi, per exemple, Cornells, Sant Just
Desvern, I'Hospitalet, etc. pertanyen a
I'area metropolitana de Barcelona.

tats per viure-hi va ser la crisi del camp
ila demanda de ma d’obra per a la in-
dustria.

s Quines comunitats autdnomes

perden poblacié? Per que?
autonomes ® Quines en guanyen? Per qué?

(1971-1975). ¢ Hi ha equilibri de poblacio?

Emigrants i immigrants
a Espanya per comunitats

milers d'immigrants o emigrants
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Vista aéria de Cordova.

Una xarxa de ciutats desigual

Si observes un mapa politic d’Espanya
podras observar que hi destaquen dues
erans ciutats: Madrid i Barcelona.

Si es tenen en compte les seves arees
metropolitanes (pobles i ciutats que
han crescut al seu voltant), Madrid
té 4,5 milions d’habitants, i Barcelona,
3,2 milions.

A més, aquestes dues ciutats també
son importants perque concentren tota
mena de serveis especialitzats, com ara
universitats, hospitals generals, termi-
nals internacionals de ferrocarrils o
aeroports, ete. Aquests serveis son uti-
litzats pels habitants d’altres ciutats,
o, fins i tot, d’altres comunitats au-
tonomes.

Un segon grup de ciutats el formen
Valéncia, Bilbao, Sevilla, Saragossa,
Malaga i Murcia, que tenen entre mig
mili6 i un milié d’habitants.

s A quin grup pertany aquesta
ciutat? A quina comunitat auto-
noma es troba?

Un tercer grup seria el format per
ciutats com Valladolid, Palma de Ma-
llorea, Las Palmas de Gran Canaria,
Vitoria, la Corunya, Cordova i Alacant,
amb una poblacié que oscilla entre els
200 000 i els 500 000 habitants. La resta
de ciutats formen un quart grup.

15. Resumeix breument |'origen i I'e-
volucid de les ciutats espanyoles.

16. Quina és la rad per la qual van
créixer tant ciutats com Madrid i
Barcelona?

17. Digues, com a minim, tres tipus
de serveis que només puguis trobar a
la ciutat de Barcelona o a la ciutat de
Madrid.
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Les raons de la
diversitat autonomica
d’Espanya

Has vist que les diferents comunitats
autonomes presenten grans diferéncies
entre elles: fisiques, de poblacié o bé en
relacié amb les activitats economiques
que s’hi desenvolupen. A totes aques-
tes diferéncies cal afegir-n’hi una altra;
la diversitat cultural.

Pel que fa a la llengua, no es parla
pas la mateixa a totes les comunitats, ni
hi ha els mateixos costums, el mateix
folklore o els mateixos signes d’identi-
tat. Pero, ;t'has preguntat alguna ve-
gada d’on provenen, com s’han forjat
les caracteristiques comunes que té
cada comunitat autdnoma i que les dife-
rencia de les altres? La histdria ens en
pot dir alguna cosa. Vegem-ho.

Fa molts i molts anys, en el segle
VI1I, el poble musulma procedent de
les terres d’Arabia i del nord d’Africa
va iniciar la conquesta de la peninsula
Ibérica.

Cap a l'any 714 ja havien conquerit
gairebé tota la Peninsula, on crearen
un Estat que anomenaren al-Andalus.
L'any 732, els musulmans, que profes-
saven una religié que havia predicat
tan sols un segle abans un profeta arab
anomenat Mahoma, arribaven fins a
Poitiers, al mig de la Franca actual.

Només la zona del nord de la penin-
sula Ibérica (Cantabria, Asturies i

Navarra) va resistir a la invasié musul-

mana i va esdevenir un refugi per als
cristians. Des d’aqui, i també des de les
valls d’Aragé i de Catalunya, es va ini-
ciar un procés historic que va durar
vuit segles i que els historiadors espa-
nyols van anomenar Reconquesta.
Aquesta lluita entre cristians i mu-
sulmans pel domini de la peninsula
Ibérica és un dels fets histories que ex-
pliquen la diferent fesomia i identitat
de les comunitats autdnomes actuals.
El fet que els musulmans estiguessin
molt temps en unes zones de I'actual ter-
ritori espanyol (Andalusia) i menys
temps en altres zones va tenir una in-



Església romanica de Sant
Climent de Taiill (Alta Ribagorga).

* Assenyala les semblances i
les diferéncies que trobis entre
aquests dos edificis.

s ;Et sembla que sén manifesta-
cions de cultures molt diferents
o molt semblants? Per qué?

Detall de la fagana occidental
de la mesquita de Cordova.

fluéncia molt gran en la configuracié de
les diferents regions i nacionalitats
d’Espanya.

D’altra banda, I'avang de la Recon-
questa, que va anar ampliant les zones
cristianes del nord, també va ser im-
portant en la formaci6 de regions que
serien l'origen de les comunitats auto-
nomes actuals.

Aquest procés de la Reconquesta va
anar configurant una organitzaci6 terri-
torial totalment nova i diferent, que
s’ha mantingut fins als nostres dies.
En aquesta etapa historica és quan es
configuren, dones, els territoris de
Castella, Catalunya, Lleé, Astiries,
(alfcia, Navarra i Arag6, i també el de
Portugal.
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La peninstila Ibérica al segie VIII.

La peninsula Ibérica al segle XII.
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— La peninsula lbérica és ocupa-

da pels musulmans.

— Pelai veng els musulmans per
primera vegada a la batalla de
Covadonga.

— Carlemany, rei dels francs, |
ocupa les terres del nord de Ca-
talunya i forma la Marca His-
panica. irac
— Els cristians es refugien a la
Serralada Cantabrica.

— Al nord es formen nuclis de re-
sisténcia contra el poder islamic.
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e Compara la situacié dels dife-
rents regnes de la Peninsula
amb el mapa autondmic actual.
Quines conclusions en treus?

rur

— Castella i Lledé conquereixen
Toledo als musulmans.

— Els comtats catalans, ja in-
dependents del rei franc, s’ex-
pandeixen cap al sud: Catalu-
nya ja ocupa el seu territori
actual.

— Es forma la Corona catalano-
aragonesa.

— Aragd inicia la seva expansio al
sud de I'Ebre.

— Neix el regne independent de
Portugal.




— Unid definitiva de Castella i
Lled.

- Jaume | conquereix Mallorca i
Valéncia.

g
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OCCEA ATLANTIC

18. Qué s’entén per Reconquesta?
19. Indica, a grans trets, els periodes
que podem distingir en el procés de la
Reconquesta i els diferents regnes
que es van anar formant.

20. Explica les raons historiques de
les diferéncies culturals de les diver-
ses comunitats auténomes.




signes d’identitat

Les diverses comunitats autdnomes
d’Espanya estan formades per perso-
nes que viuen juntes o tenen interessos
comuns, Les persones que viuen en una
mateixa comunitat autdnoma també
comparteixen uns mateixos signes d’i-
dentitat, com ara la llengua, les institu-
cions propies, les tradicions i llegen-
des, etc.

La llengua

Un dels signes d’identitat més impor-
tants és la llengua propia de cada co-
munitat. A Espanya hi ha una gran di-
versitat de llengiies: el castella, el ca-
tala, Iaranes, el gallec, el base, el bable
i la fabla aragonesa. Excepte el base,
totes les altres s6n llengiies romani-
ques, és a dir, procedeixen del llati.

El castella presenta diversos dialec-
tes, que es parlen a les respectives co-
munitats autonomes. Els principals sén
I'andalis, 'extremeny, el murcia i el ca-
nari. Cadascun té unes particularitats
determinades: supressié d’alguns sons,
paraules propies, ete. Tots ells, pero,
els entén facilment qualsevol persona
que conegui el castella.

Fl gallec és la llengua propia de la
comunitat autonoma de Galicia. Es
parla també en algunes zones d’As-
taries i de les provinecies de Lle6 i

100 Zamora.

El euskera, lengua propia del
Pueblo Vasco, tendrd como el cas-
tellano cardcter de lengua oficial
en Euskadi, y todos sus habitan-
tes tienen el derecho a conocer y
usar ambas lenguas.

Estatut d’Autonomia del Pais Basc

* Busca en els estatuts d'auto-
nomia de Catalunya i Galicia tex-
tos semblants a aquest.

El catala és l'idioma parlat a Ca-
talunya, la Comunitat Valenciana, i les
Balears, i, fora del territori espanyol, a
la ciutat de I’Alguer (a l'illa de Sar-
denya, Italia) i a la zona de Franca co-
neguda amb el nom de Catalunya Nord
(Rossellé, Conflent, Vallespir i I’Alta
Cerdanya). També és la llengua oficial
del Principat d’Andorra. La llengua ca-
talana, com saps, presenta dos grans
bloes dialectals: 'oriental (rossellones,
central, balear i algueres) i I'occidental
(nord-occidental i valencia).

A la Val d’Aran el catala és llengua
oficial juntament amb l'aranés, que és
la primera llengua de la comarca.

El basc és la llengua oficial del Pais
Base, i també es parla en bona part de
Navarra. Es una llengua d’origen des-
conegut, molt diferent de les altres
llengiies d’Espanya.



El bable és la llengua propia d’As-
Article 3 turies. La fabla aragonesa es parla a
les comarques pirenenques d’Aragd.
Cap d’aquestes dues llengiies, pero, és
considerada oficial.

En alguns periodes de la historia
d’Espanya, com ara durant la dictadura

3. La riquesa de les diferents mo- franquista (1939-1975), les llengiies de
dalitats lingiiistiques d’Espa-

nya és un patrimont cultural que
sera objecte d’especial respecte i
proteccid.

2. Les altres llengiies espanyoles
seran també oficials en les res-
pectives Comunitats Autonomes
d’acord amb els seus Estatuts.

les diferents comunitats autonomes han
estat perseguides.

Amb Testabliment de la democricia,
perd, es reconeixen com a oficials i es
manifesta la voluntat de respectar-les
i potenciar-les, tal com proclama la

- = Constitucié espanyola de 1978.
¢ Quin valor atorga la Constitucio

a les diverses llengles que es
parlen a Espanya? Com et sem-

Constitucié espanyola

bla que s’han de protegir les di- * Esbrina si el bable és parlat
ferents llenglies d'Espanya? majoritariament a la comunitat
asturiana.

e Quines altres llenglies es par-
len en aguesta comunitat?

-

. La vall del riu Deva, a Astiries.
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Aquestes llengiies han estat usades

al llarg del temps per novellistes, poe- = pos de Soria | J
tes i periodistes. Aix0 ha fet que s’hagi s Lo tierra de Soria, dvida y fri.
produit una literatura molt important i oo las colings ¥ T sierms' c.aLva.?,
ol Voo gt v verdes pradillos, cerros cenicientos,
d’elles. Vegem-ne alguns exemples. o vimasera past )
dejando entre las hw-rbfz.s oloros S
sus diminutas margaritas blancas. |

] - efidl.
La tierra no Tevive, el campo SU

Al empezar abril estd nevada

palda del Moncaifo;

la es i
: n su bufanda
inante lleva e

el com astores

cuello y boca, Y los P
os con sus largas capas.

envueltos
pasan cubiert

ANTONIO MACHADO

Kontrapas Pas de dansa

Heuskara, Fuskara,

Talgt adi Eanpora surt a fora

Guaraziko herriva al pais de Garazi,
Benedika dadila Sia beneit

Heuskarari emandioa el qui ha donat o Ueuskara
Behar duien thornuia! Uimpuels que necessitava!

Heuskara, Euskara,

lalgt adi plazara. surt a la ploga.

Berze gendek ustezaten Les altres gents creien
Ezin skriba zaitelo que no se’t podia escriure,
Orai dule phorogatzen que sapiguen ara
Enganatu zirela. que shavien enganyat.

BERNAT DECHAPARE

BERNAT DECHAPARE



iPra a Habana!

Este vaise 1 aquél vaise,

e todos, todos se van.
Galicia, sin homes quedas
que te poidan treballar.
Tes, en cambio, orfos e orfas
e campos de soledad,

e mais que non teien fillos
¢ fillos que nom tén pais.

E tes corazdns que sufren
longas ausencias mortds,
viudas de vivos e mortos

que ninguén consolara.

RosaLia DE CASTRO

A I'Havana!

Aquest se'n va 1 aquell també,
1 tots, tots se’n van.

Galicia, sense homes et quedes
que et puguin treballar.

Orfes a canvi tens

i camps de soledat,

mares que estan sense els seus fills,
1 fills que sense pare estan.

I tens cors que sofreizen
lHargues abséncies mortals,
vidues de vius 1 morts

que ningd no consolard.

RosaLfa DE CASTRO

Assaig de cantic en el temple

Oh, que cansat estic de lo meva

covarda, vella, tan salvatge terra,

1 com magradaria d’allunyar-me'n,

nord enlla,

on diven que la gent és neta

1 noble, culta, rica, [liwre,

desvetllada i felig!

Aleshores, a la congregacid, els germans dirien
desaprovant: «Com Locell que deixa el niy,
aixi Uhome que se'n va del seu indrets,
mentre jo, jo ben lluny, em ruria

de la llei i de Uantiga saviesa

d’aquest mew arid poble.

Pero no he de seguir mai el meu somni

1 em quedaré aqui fins a la mort.

Car sdc també molt covard i salvatge
1 estimo a més amb un
desesperat dolor

aquesta meva pobra,
bruta, rista, dissortada patric.

SALVADOR ESPRIU

e Resumeix en dues linies la
idea principal de cada poema.

» Explica com veu cada autor la
comunitat autbnoma a queé es re-
fereix.

e Per qué creus que cada autor
escriu en la seva llengua propia?
* Quines raons et sembla que té
cada un dels poetes per expres-
sar-se de la manera que ho fa?




Paisatges emblematics

Quan veiem una fotografia de Mont-
serrat o del Pedraforca la identifiquem
facilment amb Catalunya. Es normal
que cada comunitat s'identifiqui amb
uns paisatges naturals o amb uns mo-
numents que li sén caracteristics o pro-
pis. D’aixd en diem paisatges em-
blematics, perqué sén el simbol o I'em-
blema de la comunitat.

Catedral de Santiago
de Compostel-la.

Moltes vegades aquests paisatges
emblematics s’han forjat al llarg de la
historia o representen fites importants
de la historia de la comunitat.

Aquesta mena de paisatges simbo-
lics sovint estan constituits per obres
d’art. Son exemples de paisatges em-
blematics la catedral de Santiago de
Compostel-la i la basflica del Pilar de
Saragossa: aquests edificis provoquen
en els habitants de les respectives co-

Muntanya i monestir
de Montserrat.




o A A ao 0
epuidore
s a co at autono
a ada a d'agueste
atge Per gue 0 gne
de 4

Romeria del Rocio (Huelva).

Que é ghe d ide a
Posa exemple

e que el fet que a la pe

a Iberica agdl llengues difere

e eleme enriquido Per gue

Que enté per paisatge e
blema Posa exemple
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BElxeErRcICI DE SINTESI

Torremolinos.

L'espectacular desenvolupament del tu-
risme de plaija ha transformat paisatges
tradicionals del litoral mediterrani, provo-
cant de vegades danys irreversibles en
el medi ambient.

1. Digues a quines comunitats autdéno-
mes pertanyen les localitats de les foto-
grafies.

2. Relaciona cada paisatge amb |'activi-
tat economica que s’hi desenvolupa i di-

Terol.

gues en quines altres zones, o comuni-
tats autonomes, també es desenvolupa
activament el turisme.

3. A partir dels passos del procediment
d’estudi d’'una comunitat autdénoma que
trobaras al dossier «Saber com», al final
del llibre, elabora un estudi complet de
cada una d'aquestes dues comunitats.
Després intenta redactar-ne una con-
clusio.



LA DIVERSITAT DE LES
COMUNITATS AUTONOMES

es manifesta en

Y

A

l un sector terciari desigual

] una xarxa desigual de ciutats

Y

[ diferéncies culturals I

( on destaca >

VAR

| la importancia del turisme E

que se centra en

Y

¢ iesilles
* |a costa
¢ algunes

Balears i Canaries

zones de muntanya

que tenen

I diversos origens

C que provenen de )3

\

la historia !

es classiliquen segons

Y

Y

A
’ importancia desigual diferents diferents
= processos durant senyals
la Reconquesta. d'identitat

la poblacid

® llengiies
® paisatges ;
emblematics |

s Madrid

¢ Barcelona

|

ofereixen

fenen

molts
SeErVels.

grans arees

Y

metropolitanes. |

e

* Valéncia

= Bilbao

® Sevilla

® Saragossa

» Malaga

» Mrcia

» Valladolid

e Las Palmas de
Gran Canaria

e Palma de Mallorea

e Vitoria

® Ja Corunya

centres economics

importants.
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utonoma

Is passos de I'estudi

Per congixer alldb que caracteritza una
comunitat autdnoma et proposem una
manera de procedir en tres passos i una
conclusié, per l'ordre segiient:

1. Explicar els aspectes més generals
de la comunitat.

2. Analitzar els aspectes fisies.

3. Buscar la informacié corresponent
als aspectes humans.

4. Redactar una conclusié.

Els aspectes generals

Abans d’analitzar els aspectes particu-
lars cal respondre fonamentalment a
les preguntes segiients:

1. On ge situa dins d’Espanya? Quins
limits té?

2. Quina extensié té, expressada en
quildmetres quadrats?

3. Quin és el nom de la seva capital?

4. ;Es tracta d'una regié o d'una na-
cionalitat?

5. ;Es una comunitat uniprovincial
o pluriprovineial?

6. Si és pluriprovincial, quins sén els

108 noms de les provincies?

studiar una comunitat

Els aspectes fisics

El segon pas per comencar a conéixer
una comunitat autonoma consisteix a
buscar informacié sobre la seva fesomia
fisica. Per fer-ho, és gairebé imprescin-
dible que consultis el mapa fisic corres-
ponent.

D’acord amb l'ordre que t’hem pro-
posat en la segona unitat didactica, t'in-
diquem a continuacié les preguntes que
t’hauras de formular per treballar
aquests aspectes:

1. Quines sén les principals unitats
de relleu? ;Hi ha accidents fisics impor-
tants (serres, caps, golfs, pics, ete.)? Si
n’hi ha, quins sén?

2. Quin tipus de clima té? Que carac-
teritza les temperatures i les precipi-
tacions?

3. Quins sén els rius principals de la
comunitat? Quin és el seu régim?

4, Quins sdn els trets fisics més des-
tacables del seu paisatge?

Per respondre aquestes preguntes et
sera molt 1til fer-te un croquis aproxi-
mat de les principals unitats de relleu
de la comunitat de que es tracti i dels
seus rius.



Els aspectes humans

El tercer pas consisteix a analitzar i in-
terpretar les dades que fan referéncia
als aspectes humans: poblacid, econo-
mia, poblament i signes d’identitat. Per
fer-ho, hauras de respondre les pregun-
tes segiients:

1. Quina és la poblacié absoluta de la
comunitat estudiada? Quina densitat de
poblaci6 té? Quin percentatge repre-
senta respecte de la resta d’Espanya?
Quina ha estat 'evolucié de la poblacié
en els darrers anys?

2. Com és la poblacié activa de la co-
munitat? ;Es tracta d’'una comunitat
desenvolupada o no? Per qué?

3. Quins sén els sectors econdmics
més importants?

4, Quines sén les poblacions més im-
portants de la comunitat autdnoma es-
tudiada? ;Es urbana, la majoria de la

poblaci6? Quin percentatge de poblacié
rural hi ha?

5. Quina és la llengua propia de la co-
munitat? Quins en sén els sfmbols?

6. Té algun monument o paisatge em-
blematic? Quin?

La conclusio

Es bo que t’acostumis a acabar qualse-
vol informe escrit o estudi amb una
conclusié que resumeixi el més impor-
tant o que en dedueixi les qiiestions
més problematiques.

CUn trobar la informacio

Les enciclopedies, els atles geografics,
els llibres de geografia i els anuaris es-
tadistics que publiquen cada any alguns
diaris, son les fonts que pots consultar
per trobar aquesta informacio.

e Aplica el procediment d'analisi
d'una comunitat autdbnoma a La
Rioja.
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A

Acores, illes, 14

Activitats economiques, 68

Administracié de I'Estat, 87,
88

Andalusia, 31, 47

Andorra, 14

Araga, 31

Aranesa, llengua, 100, 101

Avees metropolitanes, 94

Asturies, 31, 34, 74, 93

Atlantic, ocea, 13, 14

Atur, 76

Bable, llengua, 100, 101

Balears, illes, 14, 28, 31, 40, 41,
75

Basca, llengua, 100, 101

Béns, produccio de, 68

Betiques, serralades, 48, 49

C

Cualderas, 51

Canaries, illes, 14, 28, 31, 51

Cantiibria, 81, 33, 34, 74

Cantabrica, mar, 13

Cantabrica, serralada, 81, 33, 34,
43

CastellaiLleo, 31, 34, 43, 44

Castella-la Manxa, 31, 43-45

Castellana, llengua, 100, 101

Catalana, llengua, 100, 101

Catalunya, 22, 31, 39, 88,
93

Catalunya Nord, 100

Ceuta, 14, 31, 49

Chafarinas, illes, 14

Ciutats, 92-95

Comunitat Econdmica Europes,
23

Comunitat Valenciana, 31, 74,
75,95

Comunitats autdnomes, 96,
98, 100

Consciéncia nacional, 11

Consell General de les Valls
d’Andorra, 14

Constitucié, 15

Constitucié espanyola, 17, 18,
22

Cultius de regadiu, 72

Cultius de secit, 71

Deficit comercial, 90

Demanda, serra de la, 36

Desequilibri demografic, 64

Desequilibris economies, 77-
79

Desequilibris de poblacié, 77

Deva, riu, 33

Ebre, depressié de I, 31,
34, 36

Eivissa, 41

Eo, riu, 33

BEstat, 11,12

Estats federals, 15, 16

Estats nacionals, 12

Estats plurinacionals, 12

Estats unitaris, 15, 16

Estatuts d’autonomia, 17, 20,
21

Extremadura, 31, 44

F

Fabla aragonesa, 100, 101
Factors d’atraceid, 60, 64
Factors de repulsié, 60
Franga, 15, 34, 90, 96
Fuerteventura, illa de, 51
Funcionaris, 12

G

(alicia, 31, 33

(allega, llengua, 100, 101

Gata, cap de, 48

Gibraltar, 18, 14, 49

Gomera, illa de La, 51

Gran Canaria, illa de, 51

Guadalquivir, depressid del,
48,49



Hacho, mont, 49
Hierro, illa del, 51

Impostos, 22
Indastria, 73-75

L

Lanzarote, illa de, 51
Lle6, monts de, 31,

35

Madeira, illa de, 14
Madrid, 81, 74, 75
Mallorea, illa de. 41
Malpaises, 51
Mediterrania, mar, 13
Melilla, 14, 31, 49
Menorca, illa de, 40
Migracions, 77
Mulhacén, pic del,
48
Murcia, 31, 47, 95

N

Nacié, 11, 12
Nacionalitats, 11
Navarra, 31, 36
Nivell de vida, 78, 87

P

Pais Base, 31, 34, 74, 88, 93

Paisatges emblematics, 104,
105

Pajares, port de, 43

Palma, illa de La, 51

Pesca, 72

Picos de Europa, 34

Pirincus, 13

Pitiiises, illes, 41

Pla Hidrologic Nacional, 54,
55

Pablacid, ereixement natural
de la, 66

Poblacis, ereixement real
de la, 66

Poblacid, dengitat de, 62,
63

Poblacia absoluta, 62

Poblacié activa, 68

Pohlacid relativa, 62

Portugal, 14

Provincies, 20

Puig Major, 41

Revonguesta, 44, 96, 97
Regiong, 11

Renda mitjana, 78
Rioja, La, 31, 36, 37
Rogues, 51

S

Sector primari, 68, 71-73
Sector quaternari, 85
Sector secundari, 68, 74-76
Sector tereciari, 68, 84-89
Segura, riu, 54
Senyals d'identitat, 11
Serveis, 68, 85, 89, 90
Sicerra Morena, 31, 48
Sierra Nevada, 30
Sistema Central, 43
Sistema Thérie, 31
Subbética, serralada, 31,
39, 47
Sufragi universal, 14

T

Tajo, riu, 54

Teide, pic del, 51
Tenerife, illa de, 51

Toro, mont, 40
Tramuntana, serra de, 41
Transferéncies, 21, 22
Transvasaments, 53-55

U

Unié Europes, 23, 79

Vélez de la Gomera, penyal

de, 14 111






